

A mai vasárnapi szám ára 20 korona.

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1923.

V. ÉVFOLYAM, 16. SZÁM.

VASÁRNAP, JANUÁR 21.

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 250 korona.

Ennél hosszabb időre előfizetéseket el nem fogadhatunk.

EGYES SZÁM ÁRA 10 KORONA.

Kapható az összes dohánytőzsdékben és az utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-háza épület.

Madách Imréről.

az 1823-ik év másik nagy szülötéről, sokkal kevesebbet tud még a művelt magyar közönség is, mint amennyit tudni kellene. Nem épen azért, mert szinte általában csupán Iómvét: Az ember tragédiáját ismerik, holott egyéb munkái közt is vannak olyanok, melyek benne a legnagyobb gondolkodók egyikét bámulatják. Ezt meg lehet érteni, hiszen Az ember tragédiájának szerzőjétől származó egyéb költői művek sorsa olyan, mint valamely rendkívüli nagy ember testvérévé: akármilyen jóra való, elhomályosodnak az óriás testvér árnyékától. Inkább azt kell panaszkodni, hogy magát Az ember tragédiáját, ezt a tüneményes alkotást, mely a világirodalom legnagyobb remekéi mellett találja méltó helyét, — sem ismerik és élvezik úgy, ahogy kellene.

Nem arra gondolok, hogy Csonka-magyarországnak még ma is elég nagyszámu színházai között váltig kevés lehet, amelyben ma, a Madách születésének századik évfordulóján Az ember tragédiája kerülne színre. Pedig ezt is meg kellene tenni, ha már a költőmennyt, — melyet szerzője színpadra nem is szánt, — nagy rutinnal színre alkalmazták. Meg kellene ezt tenni annál inkább, — mert a páratlanul nagyszerű műnek világító erejét az alsóbb rétegek felé is irányozni egyedül ezen az úton lehetne.

Mint olvassmány, ugyanis Az ember tragédiája természetesen csak az iskolázott emberek kezén fordul meg. Sőt — és épen ez a szomorú — ezeknek kezéről is legtöbbször elmarad, mikor az iskolát elhagyják. A művelt magyar társadalom körében távolról sem olyan elterjedt Az ember tragédiája, mint például a németek közt a semmivel sem könnyebb Faust.

Erre aztán azt lehetne ellenvenni, hogy Faust azért is inkább népszerű, mert nemzetibb, jellemzően német, míg Az ember tragédiája általános emberi vágyak, törekvések, csalódások, szenvedések rajza.

Szerintem téves ez a megítélés. Az ember tragédiája, belső műveltségben, talán nemzetibb, mint Arany Jánost kivéve bármelyik költőnk műve. Mert ez Az ember tragédiája valójában különösképp a magyar ember tragédiája. — Egyik eszthetünk azt írja róla, — hogy e mű úgy van felépítve, — mintha logikai demonstráció volna. En a színek egymás után következésének csattanós rendjében nem logikai demonstrációt látok, hanem magyarságot.

Magyarságot, amely többnyire a túlfűtöttségig hevül, amely hol egyik, hol másik szélsőségekben jár, amelyben a nagy szabadság után önként következik a szabad-

ság elnyomása s amelyben a szocialista rendszer után nem jöhet más, mint a talajnak lábunk alól elveszése, az ég és föld közt megnyugvás reménye nélkül kerengés

A német birodalom és a bányák ellentállanak a francia parancsoknak.

London, jan. 20. A Tempsnek jelentik: A német kormány a jelen pillanatban, uglátszik, meg van róla győződve, hogy képes győzelmesen kitartani a Franciaországgal megindult harcban. Ha ezen a ponton volt valami kétség, elosztatta azt a német külügyminiszternek tegnap délután közzétett nyilatkozata. Ebben a nyilatkozatban Rosenberg külügyminiszter határozottan megállapítja, hogy a német kormánynak eszé ágában sincs eltérni attól a politikától, amelyet Cuno kancellár a legutóbbi szombaton a birodalmi gyűlésen kifejtett és hogy mind a német nép, mind a német kormány meg van róla győződve, — hogy elvész, ha enged.

Berlin, jan. 20. A birodalmi kormány és a poroszországi, bajorországi, hesseni és odenburgi kormányok a következő utasítást adták ki:

A francia és belga kormány Ruhr-vidéki akciója a nemzetközi jog és a versaillesi szerződés súlyos megsértését jelenti. Ennek folytán azoknak a parancsoknak és rendelkezéseknek, amelyeket az akció folyamán a német hivatalnokokhoz intéznek, joghatályuk nincsen.

A fentemlített kormányok ennek következtében elrendelték, hogy a

A Madách-társaság Madách-ünnepé.

Nem olyan széles keretben és nem országos arányokban, mint a mai Petőfi-ünnep, egy másik irodalmi ünnep is vége meg ma. A Nógrádvármegyei Madách-társaság ma tart Balassagyarmaton egy bensőséges, szép emlékünnepet Madách Imre születésének százados évfordulójára. A kegyeletes ünnep két részből áll; az első rész már szombaton, január 20-án este lefolyt s akkor Négyessy László, a M. T. Akadémia tagja mondott Madáchról emlékbeszédet s ugyanakkor előadták „Az ember tragédiájának” V. színet, az olyan nagy drámi erejű athéni színt. Január 21-én, a költő születése napján lesz a Madách-társaság ünnepi közgyűlése, amelyen a társaság elnöke, dr. Huszár A., a kormány és a fővárosi irodalmi társaságok, valamint a vidéki irodalmi körök küldöttei hódolnak Madách halhatatlan szellemének. Madách-társaság rendkívül szíves hangu meghívót küldött a Csokonai-körnek, illetőleg a Csokonai kör két bejelentett képviselőjének: Pap Károly elnöknek és Kardos

veszedelme. Magyarságot, mely szerencsére a válságos pillanatban megérti a föld szellemének szavát, visszatér a földhöz és az Ur rendelése szerint küzd és bizva bízik.

megszálló hatalmak rendelkezéseit ne vegyék figyelembe, hanem kizárólag saját kormányuk utasításaihoz tartás magukat. Ugyanez áll a régebben megszállott terület tisztviselőire is azokkal az intézkedésekkel szemben, amelyek a Rajna tartományi egyezmény határozományaiba ütköznek.

Ujabb francia csapaterősítések.

Essen, jan. 20. A bucri s glatzebecki állami bányákhoz tegnap újabb csapaterősítések érkeztek, még pedig lovasság, géppuskaosztatok és nyolc tarack.

A francia kormány kiméltlen parancsokat nevez ki a Ruhr-akcióra.

Berlin, jan. 20. Weigand tábornok kinevezése a Ruhr-akció parancsnokává, berlini mértékadó körök felfogása szerint, újabb jele a Ruhr megszállás tisztán katonai jellegének.

Weigand, mint a lengyel hadsereg vezérkari főnöke és fő instruktora, kiméltlen eljárásáról ismeretes. Kinevezése kétségtelenül a helyzet kiélesedését mutatja és Poincarenak arra a szándékára vall, hogy a megszállást tovább kiterjessze.

Albert főtitkárnak. Kardos Albert itthoni elfoglaltsága miatt kénytelen volt lemondani a megtisztelő meghívásról, de Pap Károly már tegnap elutazott Balassagyarmatra s az emlékünnepen ő fogja a Csokonai-kör kegyeleti adóját leróni „Az ember tragédiájá”-nak örök dicsőségű szerzője előtt.

A korona 0.20 1/4

Zürichi zárlat: Berlin 0.02 hét-nyelvad, Hollandia 212, Newyork 5.35 egynegyed, London 24.94, Páris 35.40, Milánó 25.85, Prága 14.85, Budapest 0.20 és egynegyed, Belgrád 3.75, Bukarest 2.80, Varsó 0.01 egy-negyed, Bécs 0.0075, osztrák bélyeg-zett 0.0076, Szófia 3.50.

A devizaközpont hivatalos árfolyamai: Dinár 1850z2050, hollandi forint 1045—80, dán korona 511—36, angol font 12500—800, marka 15—18, svél korona 711—41, dollár 2650—725 A többi változatlan.

A budapesti értékpapírpiacon zárata. (Magánforgalom.) A piacon kevés az üzlet, mert az ügynökök a razzától való félelemből nem akarnak kötésekét eszközölni. A hangulat barátságos, az árfolyamok ingadozása kicsi. Legutóbb újból némi- leg alacsonyabb kurzusok kerültek

felszínre. Kőszén 150000, Salgó 61500 —62000, Rima 10000, Izzó 67000, Hungária műtrágya 54000—55000, Karton 29500, Schlick 10600, Közuti 10000, Lignum Trust 11000, Österme- lő 10100, Kender 14300, Szászvári 56000—57000.

A buza ára

Budapest, jan. 20. A termény-tözsde zárata a következő volt: A mai terménytőzsdén csekély üzlet mellett az árak változatlanok maradtak.

Az árjegyző bizottság az áron nem változtatott.

VEGYHAZ ÉS ISKOLA

Petőfi-ünnepély a ref. tanítóképzőben. A debreczeni ref. tanítóképző-intézet ifjúsági önképző köre Petőfi Sándor születésének százados évfordulójára alkalmából január 21-én, d. u. 5 órakor, a kollégium dísztermében műsoros ünnepélyt tart. 1. Petőfi—Lányi. Rég veri már a magyart a teremtő. Eneklő a Csokonai-ének, Bodnár Lajos tanár vezetésével. 2. Petőfi: Dalaim: Szavalja Milák Jenő III. o. t. 3. Petőfi-dalok. Eneklő Váczy Géza IV. o. t., zongorán kíséri Zsádon Antal II. o. t. 4. Ünnepi beszéd. Tartja Bede Géza, az ifjúsági önképzőkör elnöke. 5. Jókai —Liszt: A holt költő szerelme. Melodráma. Szavalja Szalay Gyula IV. o. t., zongorán kíséri Nemes Imre II. o. t. 6. Humoros Petőfi költemények. Szavalja Gaál István IV. o. t. 7. Egyveleg a „János vitéz” című dalműből. Előadja az ifjúsági zenekar, Bodnár Lajos vezetésével. — A jegy ára 50 korona, karzatjegy 20 korona. Jegyek a Méliusz könyvkereskedésben kaphatók. Felülfizetések az önképző kör javára köszönettel vételnek.

Elhunyt piarista tanár. A debreceni piarista rendháznak gyásza van Finda Antal kegyesrendi tanár, az ismert földrajzi és történeti tudós, buvárkodó munkássága közben hosszú betegségkedés után tegnap délelőtt meghalt. A kiváló professzor egyike volt azoknak a nemesszívű fenköltlen gondolkozó piarista tanároknak, aki széles körökben nagy népszerűségnek örvendett. Tanítványai rajongással szerették s volt nő vendékeivel gyakran elbeszélgetett. Temetése hétfőn délelőtt 11 órakor lesz a temető kápolnájából. Hétfő: Madách Imre 100 éves szü-

Emlékmű a felső kereskedelmi iskolában. Az iskola elesett volt növendékeinek emlékét megörökítendő, művészi emlékmű, amelyről már hírt adtunk, közel van a befejezéshez. A nevek bevésésére azonban nem kerülhet még rá a sor, mert a hős halált haltakra vonatkozó összes adatok a többszöri felszólítás dacára nem érkeztek még be. Ismételtlen kéri az igazgatóság a hozzátartozók, bajtársak, barátok közreműködését és segítségét. Mindazok, kiknek címére gyűjtőleveket küldtek, küldjék be azokat, a gyűjtött összegekkel, vagy adományaikkal a pénztárosi teendőikkel megbízott Lukács Andor igazgatónak (Fűszer-

kereskedelmi r.-t., Piac-u. 41.), vagy az iskola igazgatóságának. Az emlékműhöz szükséges fedezet még nincs együtt, volt növénydekeinket és az iskolával csak némi kapcsolatban is állókat felhívjuk a kegyeletes célra való ada kozásra.

A földbérlo Egyesületének alakulo gyulése.

Ma délelött fél 11 órakor tartja meg az Országos Magyar Földbérlo Egyesület debreczeni fiokja az alakulo gyulését a városháza közgyulési termében. Az alakítással megbízottaknak sikerült az alakítandó fiók egyesület elnökül Vásáry József okl. gazdát megnyerni, aki a fiatal gazdagegeneráció egyik kiváló tehetségü és tevékeny tagja. Az országos egyesület képviselőiben megjelentek Eszenyi Jenő, Rosenberg Mátvás alsóöri Farkas Géza alelnökök, Reichenbach Béla igazgató, egye temi tanár, Csóor Lajos főtitkár és Zsivanivics Béla titkár. Az érdekeltektől társadalom, e kiváló férfiak felszólalásából részletes felviágosítást fog nyerni az alakítandó egyesület céljáról, törekvéseiről és azokról az eredményekről, amit már eddig s sikerült az egyesülés folytán elérni. A mindinkább nehezebbé váló gazdasági helyzetben hatalmas segítő társa lesz az egyesület a magyarföld szorgalmas munkásainak: a földbérloknak.

KÖZGAZDASÁG

A természetbeni járandóságok átértékelése a kereseti adónál. Az általános kereseti adó nagy fejtrést okoz mind a városi hatóságánál, mind pedig az egyes foglalkozási ágak érdekképviselőinél. A kormány rendkívüli ügyességgel a városoknak, illetve községeknek adta ezt az adót. Így városi és községi adóhivatalok minden eszközt felhasználnak, hogy minél többet vegyenek ki az adózók zsebéből. Az érdekképviseltek és adozók természetesen elszántan védekeznek az adoroham ellen. Legbizalmasabb a tanyai ember, mert még ő nem is tudja, hogy ilyen is van. A legnagyobb fejtrést okoz a természetbeni járandóságok átértékelése. A városi adóhivatal a gazdák érdekképviselőivel már ideiglenes megállapodásra jutott. E szerint a konvenció cseléd természetbeni illetményeit 168,090 koronára értékelte, a bennkosztos cseléd kosztját pedig havi 6000 koronára vette fel. A megállapodás hosszas vita eredménye volt, mely végre is olyan kényszeregyezmény lett és a Mezőgazdasági kamara be is jelentette, hogy ez ellen orvoslással él az illetékes miniszternél. Nem fogadták el a képviselők azt, hogy a konvenció cseléd természetbeni illetményváltásánál a januári forgalmi árat vegyék, mikor a gazda a cselédség gabonáját már esépléskor félretette, vagy ha nem volt, beszerezte, egyöntetűleg az önköltségi ár mellett foglaltak állást, csak az adóhivatal merev álláspontja miatt mentek bele a természetbeni vagyonsváltás befizetésére megállapított mázsánkénti 10,000 koronába. Hasonlóképpen a többi természetbeni forgalmi áron való átértékelését sem helyeselték, de mit tehetett mást, mint belementek és közben a miniszternél keresnek orvoslást. — A bennkosztos cseléd kosztjának átértékelése is ilyen kényszeregyezmény. A mezőgazdasági cselédnek nagyon egyszerű, szerény kosztja van, ez is jórészt a gazdaságból kerül ki. Es ha van adómentes létminimum, akkor az a kis lebecs, kenyér igazán adómentes kell, hogy legyen és semmi

A dr. Baltazár Dezső amerikai alapítvány.

Annak a négy hónapnak fáradságos, nehéz munkája, amelyet Baltazár Dezső dr. püspök az Egyeült Államokban töltött, a legutóbb tartott egyházkerületi közgyulésen lett részletesen ismertetve az egyházkerület tagjai előtt.

Természetes, hogy mindama, testet és lelket kimerítő fáradságról, arról az önfeláldozó, erős akarrattal és a legszentebb lelkesedéssel végzett munkáról maga a szerény jelentés nem ad részletes képet, amelyet a püspök beterveztett. De minden gondolkodó ember előtt világosan áll s a számokból és eredményekből látszik, milyen nagy, szakadatlanul s kitartással, az ügy iránt érzett olhaltatlan szeretettel folytatott munkából termett az a gyönyörű eredmény, amelynek áldásait a kollégium és sok más intézmény élvezi most és fogja élvezni talán évszázadokon keresztül.

Baltazár Dezső dr. összesen 20,186 dollárt és 92 centet gyűjtött, amelyből az Orle, a Kálvineum, a Templomegyesület, a nyugdíjas lelkészek és lelkészövegyek részére tett adományok teljesítése után

7413 dollár, tehát 18.000,000 koronát meghaladó összeg maradt fenn a kollégium javára,

amelyből Baltazár Dezső dr. óhajlására annyi alapítványt létesítettek, ahány, legkisebb összegében 25 dolláros, adomány volt.

Összesen 155 ilyen alapítvány van, amelyeknek egységes neve „Dr. Baltazár Dezső — amerikai alapítvány”

s amelyeknek egységes alapító levelét is most fogadta el az egyházkerületi közgyulás, amely természetesen figyelemmel volt ama nemes intenciókra, amelyek a püspököt ez akcióban kezdettől fogva vezették. Es ez intenciók jellemzik Baltazár Dezső dr.-nak és a tiszántuli református közgyülésnek emberit, szabadelvü s igazi

esetben sem szabad havi 5000 koronánál többre értékelni. Midő az adóhivatal álláspontjára helyezkedett a bizottság, mintegy elfogadta, hogy a cselédkoszt több, mint a létminimum. Mint értesülünk, a gazdasági érdekképviseltek kéri a törvény reparálását, mert ez a törvény és rendelete a mezőgazdasági munkásokkal foglakozik a legkevesebbet, éppen ezért az adóbürokrácia igyekszik az ipari munkásokkal egy kalap alá hozni.

Méhészek kerületi gyulése. Ma délelött fél 11 órakor lesz a vármegyeház II. emeleti 43. számú teremben a kerületi méhészgyulás, melyet a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara és a kerületi m. kir. méhészeti felügyelő hívják össze. A gyulésen a méhészegyletek küldöttein kívül részt vehet bármely méhés is.

Tenyészállatvásár és gépkiallitás Budapesten. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület ez év március 17., 18., 19. napjain rendezi Budapesten a XXXII. országos tenyészállat vásárt és gépkiallitást. Részletes felvilágosítást ad a gazdaközönségnek a debreczeni Gazdasági Egyesület titkári hivatala (Piac-u. 61.). Ugyaníit a kiállítás tervezete megtekinthető és bejelentő-lap is kapható.

Allandó nagy választék
és legolcsóbb árak
Feldheim és Welsz
posztóáruházában, Piac-utca 73. szám

keresztyéni gondolkodását, amikor az alapító-level E) pontjában ezt mondja: „Az alapítványból segélyt nyerhetnek a megszabott módzatok szerint a kollégium kebelébe tartozó tanulók, vallásfelekezetre és anyanyelvre való tekintet nélkül. Szükséges azonban, hogy szegénysorsuak, jógyekeztűek, tisztes magaviseletűek és a debreczeni református kollégium hagyományos szellemének megfelelőek, azaz hazafiaság, istenfelelem, emberszeretlet és becsületeség tekintetében kifogás nélküliek legyenek”.

Ime, ezek a vezérelvek a segélyezésre vonatkozóan:

Az ifju, aki szegény és jó igyekvésü, legyen hazafias, istenfelo, emberszerető, becsületes s méltó lesz a segítésre.

Az alapító-level ezután intézkedik az alapítványi vagyon kezeléséről, a szervekről, amelyek a kezelést végzik. Különösen fontos szerv a gondnokság s alapítványi felügyelő, aki a felosztási tervet felülvizsgálni hivatott.

Az adományozók iránt tartozó hála amaz intézkedésen kívül, hogy minden 25 dollárt meghaladó adomány, mint külön alapítvány, az adományozó nevét viseli, — az alapító-level ama rendelkezésében is megnyilvánul, hogy az egyházkerület közgyulése kimondta:

a kollégium minden év tavaszán, azon a napon, amikor Baltazár Dezső dr. püspök Amerika földjére lépett, lehetően május 22-én, vallásos és nemzeti jellegü amerikai ünnepelet tart, amelyen megemlékeznek az amerikai társadalom segítő jóságáról.

Ez alkalmakkor bizonyára az os kollégium nem fog elfeledkezni Baltazár Dezső dr. püspökről sem, aki ezt a segítő jóságot, amelynek kulturát és emberszeretettel szolgáló áldásait évszázadokig fogja melegét éreztetni s a mely most annyi nyomoron segített s a kollégiumot megmentette.

A gazdasági cselédek kereseti adója kerül megbeszélésre a Gazdasági Egyesület vasárnap délután 4 órakor tartandó választmányi ülésén. A törvény és a hozzávaló utasítás a gazdasági alkalmazottak kereseti adójáról nagyon keveset szól, éppen azért nehéz eligazodni rajta, ezért hivatalos közegek szerelik a speciális helyzetben levő és speciális munkákat végző mezőgazdasági alkalmazottakat az ipari munkásokkal egy kategóriába hozni, amiáltal a mezőgazdasági cselédet és gazdákat sok sérelem éri.

A nem állami felügyelet alatt levő ménék megvizsgálása. Értesitem a város érdekelte közönségét, hogy a nem állami felügyelet alatt levő ménék megvizsgálását az arra alakított vizsgáló bizottság január hó 27. napján szombaton délelött 9 órakor a vásártéren fogja megvizsgálni. Felhívom azokat, akik tenyészmenjeiket köztenyészítésre kívánják használni, hogy a jelzett határidőben tenyészmenjeiket megvizsgálás végett a jelzett helyre, a bizottságnak leendő bemutatás végett vezessék elő. A vizsgáló bizottság a köztenyészítésre alkalmasnak talált tenyészmenék részére a törvényben előirt tenyészési igazolványt nyomban kiadja. Figyelmeztetem az érdekelte gazdaközönséget, hogy az, aki tenyész igazolvánnyal el nem látott apaáll-

lat másnak tenyészési célokra átengedi, vagy aki ily állatot más-nemü állatokkal együtt közös legelőre kihajt, ugyszintén az is, aki köztenyészési célokra használni szánt apaállatját vizsgálat végett a kitűzött határidőben elfogadható ok nélkül elő nem vezeti, kihágást követ el, mely az 1894. évi XII. t.-c. értelmében büntetettik. Ugyanezen törvény értelmében az I. fokú közgazgatási hatóság az igazolvánnyal el nem látott, illetve elő nem vezetett tenyészmeneknek kiheréltetését is elrendelheti. A polgármester helyett: Zöld, s. k. tanácsnok.

Gözeke szántáshoz szükséges szénigény bejelentése. Ismételten figyelmezteti a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara a gazdaközönséget, hogy a tavaszi gözeke szántásra szükséges szénigényét legkésőbb 1923. évi január hó 31-ig jelentse be az Országos Szénbizottságnál (Budapest, VII., Erzsébet-körut 43. sz.) A kiutalás iránti kérelemhez bélyegmentes hatóságú igazolvány csatolandó a tavasszal gözekevel felszántandó terület nagyságáról, tekintet nélkül arra hogy az előző években részesült-e már szénkiutalásban vagy sem. Szántógép vállalkozók saját címükre szén nem kaphatnak, ebben csakis azon uradalom, vagy gazdaság részesülhet, mellyel a bérszántást végezni fogják. Elkésve érkezet vagy hiányosan felszerelt kérvények nem fognak figyelembe vétetni.

Jó gyapju-szövetek
Feldheim Dezsőnél,
00 (Frohner ház.) 00

Mentsük meg a tüdőbajos gyermekeket.

A dán Vöröskereszt adománya.

A napról-napra nehezede megélhetési viszonyok következtében a hervadás szomoru becsége: a tüdőbaj is megdöbbentően szaporodóban van náunk. Szerenese, hogy a semleges államok egyik-másika nemesen érző szível, egy vagy más uton, igyekszik segédkezni nyujtani ahhoz, hogy a magyar jövő reménységét — a gyermeket kiragadhasuk a tüdőbetegség sorvaszó karjaiból. Így a dán vöröskereszt egyesület 27000 korona körüli összeget jutott a magyar vöröskereszt egylet debreceni fiókjának oly célból, hogy 14 éven aluli, szegénysorsu tüdőbajos gyermekek szakszerű gyógykezelésben részesülhessenek.

A penféken tartott választmányi ülés e tárgyban egy határozott, hogy az Augustus-szantórium tüdőbeteg osztályán fogja lehetővé tenni olyan szegénysorsu gyermekek gyógykezelését, akik a tüdőbajnak még kezdeti szakában vannak, ahonnan t. i. még remélni lehet a gyógyulást.

A választmány az ülésen jelenlevő dr. Bruckner Ernő főorvosra bízta, hogy a helybeli orvosok figyelmét igyekezzék felhívni arra, hogy a szantórium kezelésre alkalmas gyermekek hozzátartozóit kérhetik a vöröskereszt egylet ilyen irányu segítségét.

Nagy
Kalap-vásár
Óriási választék!
Olcsó árak!
HERMAN ÉS FRIEDMAN
Piac-utca 10. Bikával szemben.

Mielött
háló-, ebédlo-, konyhabutorát
megvenné, nézze meg
Bálint Sándor
olcsó butor-raktárát.
Kossuth-u. 5. Gambrinusz átjáró.
Bosznay-ház.
Tanuló fizetéssel felvétetik.

A cséplőgép tulajdonosok általános forgalmi adó alapjának megállapítása.

Nemrég foglalkoztunk lapunk hasábjain ezzel a kérdéssel s kifejtettük azt, hogy a cséplőgép tulajdonosok általános forgalmi adó alapjánál vitás az a kérdés, vajon a gépnél alkalmazott munkásoknak kifizetett illetmény a géptulajdonos általános forgalmi adó alapjába, az u. n. gépkerecsibe beszámítandó-e vagy sem?

Az Adóügyi Utmutató mostan közli a pénzügyminiszterium 163.656. számú rendelkezését, amely a következőket mondotta ki:

„Az 1921. évi XXXIX. t. c. 33. §-ának I-ik bekezdése szerint a munkateljesítményért fizetett ellenértékből a munkát teljesítő adózónak a munkateljesítményével kapcsolatban lévő kiadásai nem vonhatók le. Az ellenértékhez azonban nem számíthatók hozzá azok a kiadások, melyeket a munkateljesítő a megbízó helyett köteles teljesíteni. A cséplőgéptulajdonosok kérelmének elbírálásánál tehát csak az kell vizsgálni, hogy a gépnél alkalmazott munkásoknak kifizetett illetmények olyan kiadásoknak tekinthetők-e, melyeket a megbízó helyett tartoznak a géptulajdonosok teljesíteni. A munkaadók és a mezőgazdasági munkások közötti jogviszony szabályozásáról szóló 1898. évi II. t. c. 8. §-a szerint az aratást, hordást, nyomtatást, cséplést nem eselődí minőségben szerződésileg elvállalni szándékozó munkásokkal a munkaszerződést mindig írásban, a munkaadó vagy munkások többségének lakóhelyén illetékes községi előljáróság előtt kell megkötöni. A törvénynek ez a rendelkezése a cséplőgéptulajdonosokra is vonatkozik, így tehát minden egyes esetben meg lehet állapítani, hogy a gépnél alkalmazott munkások a gazdával vagy a géptulajdonossal állanak-e szolgálati viszonyban? Az általános szokás szerint a géptulajdonosok szerződnek a szükséges számú munkással, a gazdával csak a vállalkozó géptulajdonos van szerződéses viszonyban. Ettől az általános szokástól eltérő megállapodást a géptulajdonosnak módjában van a fentebb idézett 1898. évi II. t. c. értelmében kiállított szerződéssel bizonyítani. A szolgálati viszonyban állók munkabéretét az tartozik fizetni, akiknek szolgálataira a munkások munkaszerződést kötöttek. Az előadottak szerint a cséplőgép mellett alkalmazott munkások a géptulajdonos szolgáltatásban állanak, ha csak ennek ellenkezőjét a géptulajdonos nem igazolja, ennél fogva a géptulajdonos által kifizetett munkabér (akár természetben, akár készpénzben történik is a kifizetés), nem tekinthető a géptulajdonos által a vele vállalkozás szerződést kötő gazda helyett teljesített fizetésnek s így az általános forgalmi adó alapjából nem vonható le.”

A só ára.

A m. kir. pénzügyminiszter ur I. évi 84102—1922. számú rendelete alapján a hatósági só áráról f. évi január 22-től a m. kir. pénzügyvizsgálatossággal egyetértőleg következőképp állapított meg:

1. Egy mm-át meghaladó mennyiségben Svaszta Károly és Társa, valamint Honig Emil sónyagkereskedők raktárában zsák nélkül átvéve kgr-ként (darabos alakú) darált só 28 kor., finomán örölt fehér asztali só 29 korona 40 fillér.

2. Közvetlen fogyasztás célját szolgáló forgalomban esomagolás nélkül minden kereskedésben, hol hatósági sóárusítás van kgr-ként darabos (alakú) 31 korona, darált só 31 korona, finomán örölt fehér asztali só 32 korona 40 fillér.

Vásárlók kívánságára a kereskedő köteles a só papírzacskóba esomagolva kiszolgáltatni s a esomagoló anyagért 1 kgr-ig minden mennyiség után 2 koronát, további minden megkezdett kgr. után ugyancsak 2 koronát számíthat fel.

Debrecen, 1923 január 20-án.

Zöld József,
tanácsnok.

Fényesen sikerült a gazdák bálja

A debreczeni gazdatársadalom összetartásának és együttérzésének gyönyörű, szép megnyilatkozása mutatkozott abban a nagy számban megjelent illusztris közönségben, mely szombaton este az Arany Bika hatalmas dísztermet megtöltötte. Az idei debreczeni báliszezon legszebb, legnépszerűbb bálja zajlott le e napon. A régi híres debreczeni polgári bállok képe állott előttünk a maga tisztes komolyságával, megkapó közvetlenségével. A debreczeni gazda-fiatalok szép, tisztes viseletben, az öreg gazdák a jó régi fajta esikőbőrös kulacsokkal lépegettek felfelé a Bika díszterme márványlépcsőjén. Utánuk rendszeren egy-egy fiúcska még egy pótkulacsos és egy szép, fehér ruhába kötött tállal hűsögesen ballagott. A fehér lepel szezon-cikkeket: kolbászt, dísznő- és kappan-pecsenyét tartott.

A város díszruhás hajdúi fogadják és tisztelettel köszöntik az érkező polgárokat és polgár családokat. Buzakalászos rendezők vezetik fel a hölgyeket a bálterembe.

A polgárság sűrű soraiiban érkezik meg: dr. Baltazár Dezso püspök, Márk Endre udvari tanácsos és Futó András titkár kíséretében. A bál rendezői: Balogh István Gazdaköri elnök és Deák István a Függetlenségi kör elnöke fogadják és felkísérik páholyába. Rajtuk kívül megjelentek még Jóna István a debreczeni Gazdasági Egyesület és a Mezőgazdasági bizottság elnöke, dr. Vásáry István és Udvarhelyi Géza városi tanácsnokok, Surgoth Jenő gazdasági főfelügyelő, Ary Lajos főszámvevő-helyettes, dr. Szabó Ferenc egyházi főjegyző, Baja Mihály református lelkész és még sok mások.

Pont 8 órakor felzendül a nagy teremben a: „Ritka árpa, ritka buza, ritka rozs...” kezdetű jó magyar dal és tizes magyar esárdásra perdülnek a párok. Öröm volt nézni a sok fiatal táncoló párt. Fáradiatlatlanul táncoltak a párok éjfélig. Ekkor ősi szokás szerint asztalhoz ültek, megköszönték a jó debreczeni kosztokat s megnyomtaták a kulacsok tartalmával. Azután újra megindult a tánc. Vigan jártak hajnalig, — amikor a törvényes záróra véget vetett a táncolók jókedvének. A vidám párok eloszlottak. Sok szép álom szövődött ez éjjel és boldogan gondol mindenki a gazdák szép, magyaros táncvígalmára.

A megjelent hölgyek névsorát a következőkben sikerült összeállítanunk:

Urasszonyok: Balogh Istvánné, Deák Istvánné, dr. Vásáry Istvánné, Polgáry Istvánné, Balogh Péterné, Polgáry Andrásné, Polgáry Miklósné, Mike Jánosné, öz. Mike Ferencné, Öry Istvánné, Horváth Andrásné, Udvarhelyi Gézáné, Zsadányi Józsefné, öz. Ufalusi Sándorné, ifj. Somosi Józsefné, Boros Andrásné, Kozák Ferencné, Tóth Bálintné, Antal Mihályné, Haja Józsefné, Deák Józsefné, Hatvány Sándorné, öz. Pásztor Jánosné, Némethi Jánosné, Kovács Józsefné, Pinnászi Lajosné, Molnár Károlyné, Márton Ferencné, Csobán Károlyné, Csizsár Ferencné, Ernert Jánosné, Tóth Jánosné, Kiss Lajosné, Ménes Mihályné, Nagy Gáborné, Szücs Gergelyné, Gergely Gyuláné, Tóth Mihályné, Markovics Jánosné, ifj. Kertész Lászlóné, Papp Ferencné, Szondi Lajosné, Diószegi Istvánné, Kiss Imréné, Szendrei Jánosné, Szabó Istvánné, Tömösvári Istvánné, Kiss Jánosné, Nagy Andrásné, Pósalaki Andrásné, Kovács Istvánné, Pósalaki Mariska, Szabó Andrásné, Nagy Józsefné, Jóna Jánosné, Balogh Sándorné, Szabó Jánosné, Tisza Józsefné, Laiter Péterné, Birinyi Istvánné, Ökrös Józsefné, Kovács Jánosné, Pásztor Gyuláné, Nagy Imréné, Kelemen Jánosné, Zöld Mihályné, Katona Józsefné, Szemere Imréné, öz. Szabó Józsefné, Burai Józsefné, Sarkadi Józsefné, Csáki Istvánné, ifj. Jóna Gáborné, Barna Istvánné, Tóth Imréné, Bihari Lajosné, Ludmann Sándorné (Sámson), Hornyák Ferencné, Kozák Andrásné, Kálmán Istvánné, ifj. Antal Bálintné, Burai Ferencné, Tóth Andrásné, Tóth Gergelyné, Laiter Adánné, Buglyó Ferencné, Molnár Gáborné, Kálmán Józsefné, Makai Sándorné, Burai Andrásné, Csarnai Andrásné, Böszörményi Kálmánné, Vilmányi Istvánné, Kovács Józsefné, öz. Lókodi Sándorné, Lókodi Jánosné, Koroknai Midályné, Szentpéteri Mihályné, Bara Ferencné, Tóth Ferencné, Makai Istvánné, Kiss Lajosné, Csobai Károlyné, Balogh Miklósné, Székely Istvánné, Balogh Jánosné, ifj. Tarr Józsefné, id. Tarr Józsefné, Nagy Józsefné, Böör Józsefné, Nagy Andrásné, Nagy Ferencné, Molnár Imréné, Birinyi Jánosné, Szabó Lajosné, Balogh Jánosné, Rozsnyai Mihályné, ifj. Vásáry Istvánné, öz. Tisza Józsefné, öz. Ortutai Istvánné, Kozma Istvánné, Czina Istvánné, Molnár Istvánné, ifj. Papp Mihályné, öz. id. Papp Mihályné, Gyöngyösi Jánosné, Katona Józsefné, Burai Józsefné, Kiss Bálintné, Sarkadi Józsefné, Makai Ferencné, Kövári Miklósné, Molnár Lászlóné, Makai Ferencné, Birinyi Imréné, Nemes Károlyné, Ormós Lajosné, Fülöp Istvánné, Kovács Istvánné, Tóth Jánosné, Kiss Miklósné, Balogh Mihályné, Marcsik Józsefné, Nagy Pálné, Trocsányi Endréné, Csuka Imréné, Csuka Sándorné, öz. Diószegi Mihályné, Szabó Antalné, Igaz Pálné, Pásztor Sándorné, Oláh Józsefné, Molnár Istvánné, Hevesi Istvánné, Oláh Józsefné, Teremi Sándorné, Kegyes Istvánné, Vásáry Istvánné, Seregélyi Sándorné, ifj. Seregélyi Istvánné, Pósalaki Józsefné, Szilágyi Jánosné, Szabó Károlyné, Laiter Gergelyné, Laiter Ferencné, Kai Ferencné, Horváth Józsefné, Kelemen Gáborné, Ormós Józsefné, ifj. Tóth Andrásné, Póserné, Radácsi Józsefné, Radácsi Lajosné, Boros Lászlóné, Faragó Györgyné, Nagy Sándorné, Sándor Józsefné, Barabás Józsefné, Kiss Ferencné, Végh Andrásné, Csobán Jánosné, Vásárhelyi Ferencné, Simon Mihályné, Burai Jánosné, Demján Jánosné, Molnár Jánosné, Teremi Gáborné, Diószegi Ferencné, Hajas Józsefné, Nyilas Istvánné, Pataki Györgyné, Szilágyi Mihályné, Dadaró Jánosné, Sipos Istvánné, Burai Jánosné, Kegyes Jánosné, öz. Kecskés Istvánné, Vincze Jánosné, Miskolezi Istvánné, Nagy Jánosné, Szendrei Sándorné, Bilka Jánosné, Pincés Mihályné, Jóna Istvánné, Györi Istvánné, Sarkadi Istvánné, ifj. Szemere Józsefné, Nagy Istvánné, Ujvári Józsefné, Kovalovszky Jánosné, Károlyi Lajosné, Bancsi Györgyné, Vértessy Gáborné, Hüse Józsefné, Gombos Ferencné, Nagy Endréné, Huszár Gyuláné, Kovács Jánosné, Szathmáry Józsefné, Kovács Dánielné, Halmi Józsefné, Vegentári Józsefné, Nagy Józsefné, Fábian Ferencné, Kozma Istvánné, Tóth Istvánné, Hajdu Sándorné, Radeczky Józsefné.

Urleányok: Deák Juliska, Deák Ilonka, Szálkai Rózsika, Faragó Katica, Kaszás Katica, Miskolezi Mariska, Vedres Zsuzsika, Szilágyi Bözsike, Szilágyi Erzsike, Varga Mariska, Koroknai Emmuska és Margitka, Végh Eszti, Csobán Rózsika és Mariska, Simon Mariska, Burai Irénke, Molnár Eszti, Teremi Juliska, Diószegi Juliska, Hajas Margit, Pataki Juliska, Szilágyi Erzsike, Sipos Irmuska, Szolnoki Rózsika, Szolnoki Katica, Kecskés Bözsike, Kecskés Katica, Miskolezi Juliska, Szendrei Eszti, Pinczés Bözsike, Dézsi Mariska, Jóna Margit, Sarkadi Juliska, Sarkadi Eszti, Szemere Bözsike, Nagy Katóka, Nagy Bözsike, Ujvári Bözsike, Jenei Katica, Bakóczy Erzsike, Nagy Katica, Csizsár Sárka, Diószegi Piroška, Kiss Katica, Szendrei Juliska, Kovács Juliska, Tömösvári Erzsike, Varga Erzsike, Székely Annuska, Székely Margitka, Papp Ilonka, Balogh Rózsika, Kiss Rózsika, Nagy Erzsike, Nagy Piroška, Nagy Kató, Böör Bözsike, Madarász Bözsike, Szabó Bözsike, Szücs Margit, Dézsi Bözsike, Nagy Rózsika, Jóna Bözsike és Juliska, Tisza Etus, Laiter Mariska, Ökrös Rózsika, Kovács Zsuzsika, Erdős Juliska, Nagy Viktória

Szemere Eszti, Burai Irénke és Margitka, Barna Mariska, Pálffy Erzsike és Rózsika, Tóth Katóka és Mancika, Ludmann Erzsike (Sámson), Kállay Mariska, Bihari Katica, Kállay Katica, Hornyák Bözsike, Kozák Bözsike, Magyar Juliska, Szabó Zsuzsika, Buray Bözsike, Tóth Juliska, Szolnoki Katica, Bora Juliska, Vincze Rózsika és Piroška, Buglyó Mariska, Szabó Eszti, Molnár Juliska, Kálmán Mariska, Makai Katica, László Eszti, Burai Eszti, Csarnai Juliska, Böszörményi Jolánka, Vilmányi Rózsika, Kovács Bözsike, Koroknai Mancsi, Lókodi Juliska, Ember Erzsike, Szabó Juliska, Szentpéteri Mancsi, Jenei Juliska, Illés Mariska, Kiss Kató, Tóth Mancsi, Varga Juliska, Csobai Erzsike, Balogh Zsuzsika, Tarr Annuska, Böör Bözsike, Rozsnyai Bözsike, Balogh Mariska, Tisza Jolánka és Etuska, Czuma Erzsike és Mariska, Papp Kató, Gyöngyösi Katica, Katona Bözsike, Sarkadi Rózsika, Kiss Rózsika, Burai Irén és Margit, Páfi Rózsika, Hevesi Juliska, Birinyi Bözsike, Nemes Ilona, Ormós Bözsike, Papp Bözsike, Fülöp Juliska, Kovács Piroška, Kiss Juliska, Balogh Margit, Leskői Budaházy Irma, Diószegi Lilike, Csuka Mariska és Ilon, Szabó Gizi, Mikó Erzsike, Szücs Margitka, Fülöp Katica, Tóth Juliska, Kálmán Erzsike, Zsadányi Zsuzsika, Ujfalusi Sárka, Somosi Mancika, Boros Rózsika, Kozák Erzsike, Tóth Eszti, Antal Margit, Haja Juliska, Deák Mancika, Boda Mariska, Kovács Mariska, Kovács Erzsike, Farkas Bözsike és Juliska, Molnár Bözsike, Bakóczy Zsibke, Tóth Mariska, Kiss Olga, Ménes Erzsike és Mariska, Nagy Irma, Kovalovszky Mariska, Bancsi Juliska, Pófalvi Mancsi, Vértessy Erzsike, Papp Rózsika és Erzsike, Szondi Irma és Ilus, Hermann Mária, Csabó Juliska, Margit Mária, Sörös Juliska, Nádasz Ilona, Kegyes Juliska, Seregélyi Katica, Pósalaki Kató, Szilágyi Erzsike, Laiter Juliska, Lovas Juliska, Szilágyi Erzsike, Hubav Eta, Póser Bözsike, Radácsi Mariska és Margit, Gombos Ilolvka, Rácz Gabi, Kovács Marcsa, Halmi Mancsi, Seres Ilona, Nagy Erzsike, Tóth Kató.

Jól bevezetett

**nagykereskedéshez
főtéren**

2—3.000.000 koronával

társat keresek.

Szaktudás nem feltétlenül szükséges.

Csakis komoly érdeklődők jelentkezzenek. Cim a kiadóban.

A postatisztviselők művészestélye.

Február 1-én a Bika üvegtérképében.

A postatávirda nőtisztviselők egyesülete által folyó évi február 1-én az Arany Bika üvegtérképében rendezendő jótékony célú táncos egybekötött művészestély programját a rendezőség megállapította s a meghívók hétfőn szétküldetnek. Az estély iránt városszerte igen élénk érdeklődés nyilvánul és méltán, mert a rendezőségnek valóban fővárosi szintű álló művészi programot sikerült összeállítani. Az estélyt Magyar Imre zenekarának nyitánya vezeti be, utána következik a műsor, mely a következő:

Zongorajáték: Bay Erzsike zongora művész. Szavalt: Rubinyi Tibor színművész, a Csokonai-színház tagja. Hegedű: Dr. Szilágyi Imre hegedűművész játéka Magyar Imre zenekarának kísérete mellett. Ének: Weixelgaertner Erik énekművész, zongorán kíséri Weixelgaertner Erik.

Jegyek a számozott meghívó előmutatása mellett előreválthatók folyó hó 18-tól a posta-távirda igazgatóság V. ügvosztályában (Főposzt, I. emelet), hol meghívók már előlegesen felülfizethetnek a jótékony célra köszönettel fogadtatnak és hirtelen nyugáztatnak. A rendezőség felkéri a részt venni szándékozó közönséget, hogy az estélyen pontosan megjelenni sziveskedjék, mert a műsor megkezdése után a bejáratú ajtók lezártnak. Számozott hely nincs

HIREK

Vasárnapi istentiszteletek. Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban: Nagytéplomban délelőtt 10 órakor prédikál Nagy Lajos val. tan. lelkész, dél után 5 órakor prédikál Marton Sándor segédlelkész. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Szele György lelkész, délelőtt 11 órakor prédikál Farkas Győző evang. lelkész, délután 2 órakor prédikál La dányi Zsigmond segédlelkész. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Révész Imre lelkész, délután 5 órakor prédikál dr. Böttkös Béla segédlelkész. — Arpádtéi templomban délelőtt 10 órakor prédikál Baja Mihály lelkész, délután 2 órakor prédikál Peleskey Sándor segédlelkész. — Ispótláyi templomban délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc lelkész, dél után 2 órakor prédikál Papp Imre segédlelkész. — Homokkertben délelőtt 10 órakor prédikál Kustár Dániel vallásitanító lelkész. — Városi szegényházban délelőtt 10 órakor prédikál Boda Ferenc hittanhallgató Kórházi istentiszteletek: A belső klinikán délelőtt 10 órakor prédikál dr. Ferenczy Gyula ny. egyet. tanár és Gábor András segédlelkész.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután 4 órakor Egyháztéri fiúiskola VI. számú tanterem.

Vasárnapi iskolák: Kossuth-utca 75. délelőtt 9 órakor, Dóczy-intézetben délelőtt 9 órakor, Leány-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Pacsirta utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Diakonissza Othonban délelőtt 9 órakor, Egyháztéri fiúiskola VI-ik sz. tantermében délelőtt 11 órakor, Csap-utcai iskolában d. e. 11 órakor, Homokkerti imaházban délelőtt 11 órakor.

A Debreceni Keresztyén Ifjúsági Egyesület f. hó 21-iki összejövetelén, melyet Ispótláyi-telep 12. sz. alatt a Diakonissza-intézetben, fűtött tanteremben tart, dr. Révész Imre lelkész lesz az előadó. Előadásának címe: „A közös birtok.” E kiváló előadásra minden fiatal embert szeretettel vár a Vezetőség.

Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-u. 3.) az istentisztelet f. hó 21-én vasárnap d. e. 10 órakor dr. Deák János budapesti evang. theol. tanár végzi. — A lelkész d. e. 11 órakor a ref. Kistemplomban prédikál.

Istentiszteletek sorrendje a róm. kath. templomban. 1923 január 21-én fél 7, 7, 8, 9, 11 és fél 12 órakor eszen des szentmisek, fél 10 órakor énekes szentmise, utána szentbeszédet mond Kompassz Árpád segédlelkész. Délután fél 4 órakor rózsafüzér, 4 órakor szentbeszédet mond Bakács I. segédlelkész, utána litánia.

A gör. kath. templomban vasárnap tartandó istentiszteletek sorrendje a következő: Reggel 8 órakor reggeli isentisztelet, fél 9 órakor olvasott szentmise szentbeszédrel, délután 3 órakor vécsernye.

Dr. Hüttl Tivadar orvosprofesszor Zoltai Lajosnál. Zoltai Lajos, a városi muzeum rendkívül agilis s nagytehetségű helyettes igazgatója, tudvalevőleg súlyos betegen fekszik. Hivatásának teljesítése közben baleset érte, úgy, — hogy a lábán operációt végeztek. A seb orbáncos gyuladásba ment át, ami ellen szérum-oltást kellett alkalmazni s ez pedig magas lázt okozott. Zoltai Lajost tisztelőinek felkérésére tegnap dr. Hüttl Tivadar, a debreczeni egyetem sebészeti klinikájának kitűnő vezető-orvostanára is alaposan megvizsgálta a beteget, dr. Láng Sándor sebész-orvossal. Dr. Hüttl Tivadar professzor, mint értesülünk, megnvugtató diagnózisra jutott. Megállapította, hogy a seb szépen gyógyul, az orbánc lefele húzódik, amivel a láb is enyhülni fog. — Közül egy óra hosszat időzött a nagy tudású s páratlanul előzékeny dr. Hüttl professzor dr. Láng Sándorral a betegnél, akinek állapotában most már minden jel szerint öröndetes javulás várható. Dr. Hüttl Tivadar professzor ezzel a szíves látogatásá-

Hogy nyomoz a rendőrség?

Képek a bűnügyi osztályról. A bekus; a durrancs. . . A detektívek munkában.

A nagy közönség, amikor egy rendőri hírt olvas a lapok hasábjain, el sem gondolja azt, hogy mit jelent e rövidke megjegyzés „eljárás indult”, vagy, hogy „a dandórség nyomozza” stb. az ismeretlen tolvajokat. És hogyha az egyes ügyekre, mondjuk egy rövidke kis idő múlva, nem derült fény, ez nem jelenti azt, hogy a rendőrség az ügyet aludni hagyja. A vidéki városok közül talán egyetlen egy rendőrségnek sem olyan egymásba tagolt és nagyszerűen megszervezett a bűnügyi osztálya, mint éppen a debreczeni kapitányság bűnügyi osztálya, melyet a nagyon képzett és nagy tapasztalatokkal rendelkező Tóth Gyula dr. rendőrkapitány vezet olyan szakképzett referensekkel s igen ügyes detektív testülettel. Megesett már az is, hogy este 9 órakor jelentettek a rendőrségen egy szállodai lopást és a tetteseket a detektívek éjszaka egy órára már el is fogták, az ellopott holmikkal együtt. De dolgoznak is a tolvajnyelven

durrancs-nak, bekus-nak

nevezett detektívek, akik között van például egy csoport, az Izsák csoport, amely csoport tagjai azt, hogy „éjszakai alvás” nem is ismerik. A csoport állandóan cirkál s az egyes bűntényekből éjjelenként öntik ki a detektív nyelven „ürgé”-nek nevezett „pasasokat”. A Katona csoport például a széllámosok és sikkasztók réme, míg a jól szervezett Rózsa és Székely csoport a bűnügyekre „fekszik rá”. A Földi és a kiltűnő Boromissza csoport, valamint a Szakács emberei inkább az „intellektuel” ügyeket kezelik.

Ha aztán egy nagyobb ügy előadja magát, akkor az összes csoportok mozgósítva vannak s a várost és a vidéket a szélrózsa minden irányában ellepik.

val csak mélyítette azt a bizalmat és őszinte nagyrabecsülést, amelylyel az ő nevét városzerte emlegetik.

A körléparancsnok köszönete a tanácsnak. A városi tanács szentkereszthegyi Kratochwill Károly altábornagyot, a debreczeni katonai körlé parancsnokát, abból az alkalomból hogy altábornaggyá nevezték ki, megleghangu átiratban üdvözölte. Ez üdvözlést most Kratochwill Károly a következő levében köszönte meg:

Nagyságos Polgármester ur!
A városi tanács előléptetésem alkalmából hozzám intézett szerezése kívánatait örömmel vettem. Fogadják a városi tanács urai a legőszintébb és leghálásabb köszönetem kifejezését.

Felhasználom az alkalmat arra, hogy biztosítsam a városi tanácsot arról, hogy ép úgy, mint eddig, minden igyekezettel azon leszek, hogy a polgárság és katonaság között az eddig is fennálló jó viszonyt továbbra is ápoljam, fentartsam és minél bensőségesebbé tegyem. Mert szeretett és megtépett hazánkat csak az összetartás és teljes megértés és az egyetértésben való vállalt munkája tudja helyreállítani.

Bízom az isteni gondviselésben, hogy sokat szenvedett hazánk ismét hatalmas fog lenni, ha mindnyájan: polgár és katona teljes egyetértésben és cél felé törekszünk. Hazafias üdvözléssel:

szentkereszthegyi Kratochwill Károly, altábornagy.

Választmányi ülés. A debreczeni Gazdasági Egyesület ma, vasárnap, délután 4 órakor ülést tart, melynek fontos tárgya lesz a kereseti adó a mezőgazdaság szempontjából.

Jótekonny adomány. Balogh László 50 koonát adományozott a Horthy-akció javára. Az összeget rendeltetési helyére juttatjuk.

Délben.

Az egyes csoportok délben egy órakor gyűlnek össze a II. emeleten levő detektív szobában. Ilyenkor ez a hatalmas nagy terem egy vásártérhez hasonló. A napokban alkalmunk volt betekintést nyerni a detektív szobába. Az egyik sarokban például Császár Mihály egy copfos urfit nyaggat.

— Nehez pasas, — mondta a detektív —, de az a fő, hogy már itt van és egy csomó írásra mutatva még hozzá te — és — a bűnjelek is itt vannak.

Rózsa István egy fiatalkorú bűntársaság vezérének faggatta.

Székely Mihály embereit utasította és csak úgy repdestek az „éj-jel 1 óra”, a „10 óra felé” és azok az utca nevek, ahol egy-két obskurus bűntanya van...

Katona István detektív pipáját tömte éppen és kajánul mosolygott, míg a kezével egy vég ruha szövetre mutatott és csak annyit szölt, hogy:

— Az éjszaka csiptük... És a detektívek egész serege volt még a szobában egy-két „pasi”-val...

Balla János, a detektívtestület Serlok Holmesé pedig valamennyi csoport vezető feje.

Es az egész detektív testület összes munkája Tóth Gyula dr. kapitány kezéhez fut össze, aki valamennyi csoportot irányítja, vezeti. Az összes ügyekről magának naponként referál, mert sosem tudni, hogy az összes ügyeket ismerő Sági Lajos főtanácsos mikor melyik ügyet referáltatja le.

Es ha még azt is leírjuk, hogy a bűnügyi osztály emberei hányszor és milyen veszélyekben forognak meg, akkor lehet képzete mindenkinek arról, hogy mit jelent a kis rendőri hír után következő megjegyzés: „Eljárás indult” a rendőrség nyomozást indított. (m. j.)

Minden felesleges tárgyat (lehérműt, ruhaneműt, háztartási cikket, ékszer, könyveket, butorokat stb.) adja be mielőbb a vagyonszínházra, az Arany-Színházba (József kir. herceg-u. 3. sz., iroda az emeleten) délelőtt fél kettőig.

Adomány a debreczeni ujság-írók segélyalapja javára. A debreczeni ujságírók segélyalapja javára az alábbi újabb adomány érkezett: Kardos Samu dr. ügyvéd 1000 korona.

Egy amerikai magyar lap védelme. A főváros egyik közgyűlésén a legsúlyoságesebb gondolkodás támadást intézett az amerikai magyarság legtekintélyesebb lapja: az Amerikai Magyar Népszava ellen. Ez a nagy magyar napilap, amelyet Berkó D. Géza szerkeszt, rengeteg szolgálatot tesz a magyarságnak. Ezt elismeri mindenki, aki az Amerikai Magyar Népszavának munkásságát figyelemmel kíséri. Érthető tehát, hogy komoly politikai körökben szinte pártkülönbség nélkül, nagy visszatetszést váltott ki az a méltatlan támadás, amelyet az Amerikai Magyar Népszava ellen intéztek. A keresetny-párt egyik legtekintélyesebb tagja: Huszár Károly, a nemzetgyűlés alelnöke, önként kelt a lap védelmére:

— „Én tudom — mondta — mit köszönhet e lapnak a magyarság. Minden jótekonnyági mozgalmat e lap indított meg Amerikában. Berkó D. Géza a magyarság egyik jöltévője”.

Huszár Károly a saját elhatározásából felkereste Bethlen István miniszterelnököt, aki kijelentette, hogy a kormány méltányolja az Amerikai Magyar Népszava érdemeit s éppen ezért semmi üldözésszerű kísérletet sem enged.

Nagyatádi Szabó István és Valkó Lajos miniszterek s a leg-

kiválóbb politikusok mind az Amerikai Magyar Népszava mellett foglaltak állást, amely így fényes elégtételt kapott a meggonfolatlan, elvakult inzultusért.

Helyreállott már a forgalom. A hatalmas ciklonszerű orkán tegnap hajnalra megcsendesedett és tegnap délelőtt a derűs napsütés aranyozta be a vidéket és a várost. A jó idő báltáival az orkán következtében keletkezett forgalmi zavarok elmúltak. A hajnali budapesti vonat még nagy késéssel érkezett ugyan be Debreczen állomáiba, a délelőtti vonatok azonban már rendszeren érkeztek és rendszeren indultak. Egyszóval a Máv-nál a forgalom már tegnap rendes volt, ma pedig a Máv. vicinális vonalain is a legteljesebb lesz a forgalom. Csak még a telefon, távíroda vonalaknál van némi kis zavar, de a megromált vonalakat a kint dolgozó vonalmunkások mára már kijavítják, úgy, hogy a telefon és távíradó forgalom is a legteljesebb mértékben közelesen rendbehozódik.

A Vörös-Kereszt művészeti előadásai. A debreczeni Vörös-Kereszt Egyesület február 24-én az Arany-színházban művészeti előadást tart, amelyen kiváló fővárosi művészek vesznek részt. Az előadás után teát szervíroznak és ezt reggeliző tartó tánc követi. — Március 17-én műkedvelő előadást rendez a Vörös-Kereszt Egyesület, amelyen színpad kerül Herczeg Ferenc „Gyurkovits leányok” című színműve. Ezt az előadást a Víg-színház-mozgó helyiségében tartják meg s ezt is az Arany Bika kistermében tánc követi.

Megjött a város fája. A város közönségének tűzfával ellátása céljából Debreczen sz. kir. város tanácsa egy előnyös vételi eszközről, amelyben biztosított mintegy 7000 öl száraz tölgyfa hasábnak behozatallát. Ezen fának beszállítása néhány nap óta folyamatosan van, a küldemények naponta érkeznek, úgy, hogyha határozatlat nem következik, a város tűzifa ellátása az újra beállott hideg időben biztosítottnak tekinthető. A város által beszállított fa a mai viszonyok tekintetbe vételével olcsó, amelyben a leu mai állása mellett a forgalmi adó beszállításával 17,510 koronás ölenkénti áron lesz forgalomba hozva. — Minthogy ezen előnyös ár csak a külföldi fizetési eszköz változásáig tartható fenn, a bejövő famennyiség pedig nem sok, a kereslet igen erős, ajánlatos mindenkire nézve, ha szükségletét minél előbb fedezi. A fának eladását Debreczen sz. kir. város erdőgazdasága, Csapó-u. 15. sz. alatt eszközli.

A pincér bál. A debreczeni pincérszakcsoport által február hó 1-én, a Royal-vendéglő dísztermében és összes helyiségeiben rendezendő jótekonnyélu, zártkörű táncmulatsága iránt már eddig is a legnagyobb mérvű érdeklődés nyilvánult meg annyira, hogy a rendezők alig tudott eleget tenni a jegyet kérő közönségnek. Igen sokan kértek meghívókat. A rendezőség azon fáradozik, hogy a bál közönségének feledhetetlen

IZ SZÍN TÁPERŐ az UHU KÁVÉ pótlék előnyei! Kérje minden tüzszereánél!

kedves szép estét teremtsen s ezért mitsem kimél, hogy ezt a célját minél tökéletesebben elérhesse. — Bizonyára sikerül is, hogy a táncmulatság kedves, kedélyes, fényes és szép legyen. Az estélyre, amely fél kilenc órakor kezdődik, a jegyek előre válthatók, a meghívó felmutatása mellett, az éttermek és kávéházak pincéireinél, a Simonffy-utca 6. sz. alatti bálrodában, a Gambrinus, Royal, Alföldi pince, Hungária kávéház, Albert- és a Lókodi-féle éttermekben.

Cipész szakosztály kedden este 6 órakor ülést tart. Szakosztályi elnök.

Gyöngyök, vászonneműek, himzések, csipkék, cernák Vitárius Sándor és Társánál Egyház-tér 3. sz. Nagytemplom mellett.

Hadigondozottak figyelmébe! Fel kérem mindazon hadigondozottakat, akik az elmúlt évben a sámsóni gyakorlati bérletünkkel földet kaptak igényeik fenntartásának bejelentése végéig jelentkezzenek a szövetség irodájában. Felkérem továbbá tagjainkat, hogy a f. évi tagsági díját haladéktalanul fizessék be. Azok pedig, akik még bármily oknál fogva be sem íratkoztak, saját érdekében minél előbb lépjenek be szövetségünkbe. Azon hadigondozottak, kik általunk kiállított arcképes igazolvánnyal rendelkeznek, a nagyverdei fürdőbe kedvezményes fürdőjegyet kaphatnak a városi házi pénztárnál (kádfürdő 60 K, gőzfürdő 40 K) és cipészműhelyünkben lábbeli-jeik kedvezményes árban javíttatnak Hadróa vezetésével.

Ma, vasárnap, délután öt órakor zenés-ozsonna a Royal-kávéházban, este Angván B. fővárosi szimfonikus zenekara teljesen új műsorral tart hangversenyt.

Felhívás! Csobán Endre főlevéltárnok ur még egyszer felhívja az alább megnevezett urakat, hogy a visszatartott 25 % népszámlálóbiztosi illetményüket Városháza, földszint 6. sz. alatti miclőből vegyék fel. Akik Debreczenből eltávoztak, azok helyett hozzátartozóik, vagy jóismerősök jelentkezzenek. Bakk Béla, Bakóczy László, Bencze Mihály, Benedek Akos, Berecz Aladár, Betlehendy Sándor, Bihary Kálmán, dr. Frik József, Gaál Lajos, Herczegh Kálmán, Malmos István, Mohácsy Bálint, Molnár Béla, Nagy Ferenc, K. Nagy Sándor, Neuhauser Lajos, Obis Gyula, Papp Ignác, Paulay Andor, Pricza Géza, Salánky Ferenc, Simon Zoltán, Szathmáry Antal, Szarukán István, Szendi Imre, Szikszay Béla, Varga Dénes, Zepf Fülöp.

A Jótékony Nőegylet őszi termésheti gyűjtéséhez, melyet lapunkban köszönettel nyújtunk, utólagos következők voltak szivesek még hozzá járulni: Benkő János 10 kg, bab és 200 korona, Czeglédy Mihályné 25 kg, liszt, Eszényi József egy zsák krumpli, Csáky János egy zsák krumpli, 10 üveg paradicsom, N. N. 25 kg, liszt, Gábor Józsefné 5 kg, kása, Garda Dezsóné 100 K teire, Czeglédi Gyula 8 kg, liszt, Balogh Jánosné 5 kg, liszt, Bányai Pálné egy pár kappan, Fogadják a kegyes adakozók ezután a Nőegylet bensős s hálás köszönetét.

Cipész-bál február 27-én, szombaton az Ipartestület dísztermében

Bészler és Dávid
vaskereskedésben
a Kossuth-szoborral szemben,
minden vasárnap olesón kapható

Budapesti ingatlanok
vételét és eladását
(írásbeli megbízásra is) garancia mellett, kötelezettséggel eszközöl:
S. Radetzky József és Tsa
Ingatlanforgalmi és Keresk. Vállalat.
Budapest, VII., Thököly-ut 37.
Telefonhívó: József 34-05.

A DTE. táncestélye.

A Debreczeni Torna Egyesület régi szokásához híven tegnap rendezte az idei farsangban igen jól sikerült DTE. bálját, intím, barátságos körben. A bál a Royal dísztermében volt és a legteljesebb siker jegyében zajlott le. Kilenc óra után már majdnem színtől megfűtött a nagyterem. Fél 10 óra mulott, mikor Magyar Jóska primás rázendített a DTE. csárdásra, melyet ez alkalomra szerzett a DTE. egyik kiváló komponistája, majd Székely Andor Keiner Árminnét, Keiner Ármindig Székely Andornét karján a cigány élé vezette és ezzel a táncot megnyitották. A szépen sikerült bál reggelig tartott. A bálon megjelentek közül az alábbi neveket sikerült feljegyeznünk:

Urasszonyok: Keiner Árminné, Grünfeld Adolfiné, Lebovics Zsigmondné, Lusztig Istvánné, Kohn Hermanné, Kohn Máriaonné, Rosen-

A Szent István maláktakéban sok a természetes és csiráztatás által fejlesztett tápanyag.

Eljegyzési hír. Gergely Antal eljegyezte André Esztóka urleányt Debreczenből. Minden külön értesítés helyett.

Katonai zenekar hangversenye. Hétfőn, 22-én, este 10 óratól 1-ig a katonai vonós zenekar, Nöth Antal ezredkarnagy vezetése alatt a Bika-kávéházban a következő klasszikus műsorral hangversenyt tart: 1. Holényi ezredes indulója, Nöth A. — 2. Rákóczi-nyitány, Kéler B. — 3. Operaházból egyv., Scharff K. — 4. Concert keringő, Nöth A. — 5. Lohengrin operafantázia, Wagner R. — 6. Ha király volnék, nyitány, Bellini. — 7. Faust operarészletek, Gounod. — 8. Parasztsüveg, opera, Mascagni P. — 9. Egy utazás Santiagóban, Dobos. — 10. A Maximulatóban, Fucik J. — Belépődíj nincs.

Retikült, bőrdönt csak készítőnél vegyen, Feuermann bőrdönt, Piac-utca 44.

A Közhaznu Munkáskert Egyesület tudatja a bérlelőkkel, hogy a Kánaán, Károly, Árpád, Aitila, Ferenc, Napkelet telepek befizetési befejeződtek, most a Széchenyi és Wesselényi-telepek befizetési folynak.

Cimbalomtanszakra a Városi Zenedében a beiratkozások a következő félre már most eszközölhetők. Félévi tandíj 1000 korona. — E hangszeren való magasabb kiképzést ma Debreczenben csak a városi zeneiskola nyújtja. Kezdők és haladók egyformán felvételenek. A mássodik félre február elején kezdődik.

A vendéglős bál. A rendezőség most küldi szét a meghívókat a debreceni szállodások, vendéglősök, kávéosok és korezmárosok által saját jótékony intézményeik javára 1923 február hó 8-án, csütörtökön az Arany Bika szálloda dísztermében tartandó kabaré hangversenyyel egybekötött zártkörű táncmulatságra. A zenét Magyar Imre és fia zenekara szolgáltatja. A kabaré előadás éjféli 12 órakor veszi kezdetét, ezt megelőzőleg este 9 órakor kezdődik a tánc, kabaré előadás után vacsora, melyet reggelig tartó tánc követ. — A kabaré előadásban részt vesznek Timár Ila, Torma Zsiga, Müller Mátyás és Csolnakossy Gyula a Csokonai-színház művészei, Virág Ferenc az ismert komikus, továbbá K. Kovács János (hegedű-szám) és Németh Aladár, aki beköszöntő beszédei mond. Konferál: Márkus Károly A rendezőség, de különösen az elnökség, élén a fíradhatatlan Kemény Jánossal mindent elkövetett, hogy a bál a szezon egyik legsikerültebb, legfényesebb táncmulatsága legyen.

Hentesiparosokkal közöljük, hogy a kereseti adóhoz kívánt könyvek felmentési ügyében a szakosztályi ügyésznel (Deák Ferenc-u. 9.) kérvények beszerezhetők s ezek beadási ideje e hó végén lejár. Szakosztályi elnökség.

feld Eudréné, Feldtheim Imréné, Nuszbaum Jenőné, Galambos J. né, öz. Fülöp Józsefné, Frank Rezsőné, Székely Andorné, Gyenes Antalné, Goldklankné, Schön Sándorné, Sedőn Arturné, Auguszt Antalné, Diósi Árpádné, Madár Ernőné, Keiner Józsefné, Gerő Albertné, Löwin Ger Izsóné, Balázsné, Róth Samuné, Frank Imréné, Csillag Ignácné, Havas Károlyné, Szilágyi Arturné, Barta Ferencné, Herskovits Mayer-né, Schwarcz Lajosné, Fischer Bé-láné, Friedmann Miklósné, Komlós Arthurné.

Urleányok: Burger Bözske, Lebovics Szerénke, Klein Anna, Gábor Margitka, Révész Klára, Kohn Erzsike és Irénke, Fülöp Etelka, Frank Annus, Göndör Bertus, Mandel Etus Gyenes Magdus, Grünfeld Ica, Grosz Annus és Rózsika, Gerő Lilike, Balázs Klárka, Reinitz Bertuska, Schwarcz Bözsike és Mancika, Barta Ica, Farkas Bazsa, Herskovits Rózsika, Fischer Ilus, Horváth Annus, Hasz Janka, Herczeg Szerénke.

Postás altisztek bálja. A debreczeni m. kir. posta- és távirada altisztek a saját özvegyei és árváinak segélyezésére február hó 3-án, az Arany Bika szálló zöld termében reggelig tartó zártkörű táncmulatságot rendeznek. Pénztárnyitást este 7 órakor. Kezdeté este 8 órakor. Kívánatra a meghívó felmutatandó. Belépti-díj személynként 200 korona, a vigalmi adóval együtt. Felülfizetéseket a jótékony célra való tekintettel köszönettel fogadnak és hírlapilag nyugtáznak. Zenét a Szoleczky Ede 14 tagu hírneves zenekara szolgáltatja. Ételekről és italokról az „Arany Bika” vendéglős gondoskodik.

Filléregyesületi estély. A régen nagy közkedveltségnek örvendett Filléregyesületi estély február hó 1-én lesz megtartva a Bika kistermében. Egy rövid, hangulatkeltő műsor fogja bevezetni a táncot, melyhez a zenét Magyar zenekara szolgáltatja. Jegyek Hornyatsek István (Csapó-u. 1.) és Springer József (Piac-u. 38.) kereskedésében előre válthatók. A meghívók f. hó 22-én lesznek kibocsátva. Pénz- és természetbeni adományokat a büffet számára köszönettel fogad a rendezőség.

Városi vagy falusi magyarnak egyaránt kedves olvasmányt nyújt Bugyi Sándor trefás Garabonciás képes kalendárioma. Kapható az újságárusoknál és a trafikokban.

Pászká előjegyzést az izr. hitközség f. hó 26-án zárja le, akik ezen záros határidőben a debreczeni Hitelbanknál gkgént 200 koronát nem fizetnek be, pászkával ellátva nem lesznek, mert a malom a husvétli lisztelőlést a jövő hét elején befejezi és többé utánrendelést nem fogad el.

Tyuklopásért egy évi hat hónapi börtön. A debreczeni kir. törvényszék harmas büntető tanácsa Visky Sándor dr. elnöklété alatt tegnap ítélkezett a több rendbeli lopással vádolt Barna Gyula felett. Debreczenben a múlt években a kertekben egyre-másra lopkodták a baromfiakat. A város belső területén pedig több házhoz betörték és ruhaneműt meg élelmiszert loptak. Betörték a többek közt Szabó Balázshoz és 170 kilogramm húst vittek el a kamrából. Kánosi Bélától meg sonkákat és nagy mennyiségű szalonnát. A tárgyalás folyamán kihallgatott tanúk igazolták a vádat és a vádlott is töredelmes vallomást tett. A bíróság bűnösnek mondotta ki Barna Gyulát a lopásokban s ezért egy évi és hat hónapi börtönrre ítélte. Az ítélet jogerős és így visszakísérük Vácra, ahol régebbi büntetését is tölti.

Kihallgatás elől a halálba. A nánási rendőrség egy lopásból kifolyólag a napokban előzetes leartóztatásba helyezte Kovács Miklós 21 éves földmivest. A legényt

nagyon bántotta a dolog és a fogházban buskomor lett és még enni se igen akart. A letartóztatást annyira szívére vette, hogy elhatározta, hogy megöli magát. A fogházban nem tudta tervét valóra váltani és ezért, mikor kihallgatásra kísérték, kiszakította magát a kísérek közül és az udvaron levő mély kutba ugrott. A nagy riadalomra megérkezett mentők leszálltak a 10 méter mély kutba, de már csak a holttestét tudták kimenteni.

▼ SZÍNHÁZ ▼

A Csokonai-színház műsora:

Vasárnap délután: Hamburgi menyasszony. letésnapjának emlékére dr. Galamb Sándor méltatását felolvassa Kardoss Géza igazgató. Utána: Szőke ördög. Kedd: Cigányprimás. (Bérletszűnet) Szerda: Cigányprimás. B) bérlet. Csütörtök: Cigányprimás. C) bérlet Péntek: Morphium. (Dráma újdons.) Szombat délután: A hamburgi menyasszony: este: A költő és halála. Utána: Parasztsüveg. (Opera.)

Ma délután: Hamburgi menyasszonyt, este Szőke ördögöt adják.

Hétfőn Madách Imre születésének századik évfordulója alkalmából a Szőke ördög előtt Kardoss Géza igazgató felolvassa dr. Galamb Sándor Madách méltatását. Tisztviselő-est.

Tisztviselő-est. Kardoss Géza igazgató a tisztviselők kérésére hétfőn este tisztviselő-előadásban mutatja be Than Gyula nagysikerű darabját a Szőke ördögöt.

Jadlowker, a berliniek Carusója — tomboló lelkesedéssel ünnepeletenora, holnap, hétfőn este fél 8 órakor tartja hangversenyt. A feledhetetlen Don Josénak érzéki szépségű hangja társadalmunk elitjét gyűjti egybe a Bika fűtött dísztermébe. Jadlowkerrel együtt lép fel a legjobb és legszebb Delila: Budanovits Mária, az Operaház első alt énekesnője. Kísérő: Szikla Adolf, az Opera karigazgatója. Művészi rendező: Novák Böske. Jegyek Bika portásánál. Koncert utáni asztalmegrendeléseket az éttermi és kávéházi főpincérek vesznek át.

Uj darab. Márkus Károly Oszkár igen című új színjátéka iránt a vidéki szinpadok részéről is nagy érdeklődés mutatkozik. Szekesfehértvárt és Győrtől is még e szezonban színre fog kerülni.

Horoga! szállóige, mindenki erről beszél. Severin Mars csodálatos játékával. Egyszerre bemutatják Uránia, Vigszínház.

Szenzációs eseménye a magyar filmiparnak Petőfi élete, halála. Jön Urániában.

A Léhner vonósnegyes január 25-én tartandó hangversenye iránt óriási érdeklődés mutatkozik, már keresik a jegyeket, melyek csak hétfőtől kezdve a Hegedűs és Sándor cég könyvkereskedésében kaphatók, ahol a jótékony cél érdekében hálás köszönettel veszik a felülfizetéseket. Az izr. nőegylet vezetését nagy örömmel tölti el, hogy a jótékony cél érdekében kulturális célt követ, amidőn sikerült egy ily kiváló művészi hangversenyt a közönségnek nyújtani.

Vigszínház-mozgásban: Szodoma utoljára. Hétfőn két remekmű. Budapest legfőlkapottabb darabja: Sikoly az éjszakában és Milliárdos szegénylenség.

Pénz nem boldogság.

Az „Egyetértés” részere előfizetést elfogad a kiadóhivatal.

Lakás-tragédia.

Egy hadiözvegy szomorú sorsa.

A mai nehéz, gondterhes élet könyvében nagyon sok a szomorú lap. — kitépünk egyet belőle, a mely egy lakás-tragédiát tár elénk minden színezés nélkül úgy, a hogy itt következik:

Özvegy Groszmann Ignáczné a Péterfia-utca 76. szám alatt lakott. Hadiözvegy, a férje tartalékos főhadnagy volt, három gyermek anyja, köztük a legidősebb kilenc éves. Ő maga így adta elő esetét:

— A Péterfia-utca 76. sz. alatt laktam. Igaz, hogy igazolvány nélkül, de lakásjogosultságom meg van már két év óta. Egy gazdálkodó engedte át nekem a Péterfia-utca 76. szám alatti lakást azzal a feltétellel, hogy két iskolás fiát fogadjam el ellátásba. Belementem s így beköltöztetett a lakásba.

— Három hét múlva a gazdálkodó azzal lepett meg, hogy kénytelen volt lemondani a lakásról. Így én hajlék nélkül maradtam. A lakást kiáltták egy erdőfőtanácsosnak, de annak nem kellett. A lakáshivatal tudta, hogy én benn vagyok a lakásban, mert a szemle alkalmával ezt jegyzőkönyvbe is vették, a lakást azonban más kapta. Kértem, hogy adjanak halasztást, hogy lakás után járjak. Míg azonban ez iránt kopogtattam, egyszerűen kilakoltattak. Csak egy kis gyermekem volt otthon beteg s hiába könyörgött, hogy várjanak, míg anyukám hazajön...

— A lakáshivatal kérelmemre kiutalt egy lakást. A Homok-utca 9. szám alatt egyetlen szobát, a mely mindössze másfél méter széles és két méter hosszú. Egy ágyneműt s egy spórt sikerült oda betenni. A mi számunkra azonban már nincs ott hely. Így most tulajdonképpen hajlék nélkül vagyok. A butoraim hat helyen vannak szétszórva, gyermekeimet ideiglenesen az ismerőseim fogadták be. Magam is hol itt, hol ott találok feledet, míg nappal lakás után járok.

Amit özvegy Groszmann Ignáczné elmondott: nem vettünk el belőle semmit. De hozzátenni sem akarunk. És legkevésbé sem rekriminálunk. A legtávolabb áll tőlünk, hogy ez esetben a lakáshivatal lépéseit vizsgáljuk. Mi csak egyet állapítunk meg: egy családnak lakásra van szüksége. Mert, amihez hozzájutott: az több lehet a semminél, de kevesebb annál, hogy el is tudjon helyezkedni. Már pedig ez a fontos. És ezt oldja meg a lakáshivatal nemcsak a ridég paragrafusok szerint, hanem célszerűen. És akkor egy hadiözvegy hadiárvaival boldogulni tud. A lakáshivatal pedig igazán hivatalosa magaslátára emelkedik.

A munkaadók figyelmébe.

A városi adóhivatal ismételtén felhívja az adózók figyelmét az általános kereseti adóról szóló 1922. évi XXIII. t. c. végrehajtása tárgyában kiadott 180.000. számú utasítás 135. és 136. §-okban foglalt bejelentések megtételére. Minden munkaadó köteles a háztartásában alkalmazott háztartásvezető, inást, softört stb., továbbá a vállalat, üzem, iroda és gazdaságában alkalmazottakat legkésőbb 1923. január hó 31-ig a városi adóhivatal (21. számú szoba) bejelenteni. A munkaadó, aki a bejelentést elmulasztja, az utasítás 188. §-a alapján annyiszor büntetendő 5000 koronáig terjedő bírsággal, ahány adóalanyval a mulasztást elkövette. Egyben felhívja a munkaadó és alkalmazott figyelmét a városi adóhivatal az utasítás 139.

Méhészkedjünk és tömörüljünk.

Az elmúlt utóbbi két esztendő katasztrófális pusztulást okozott Magyarországon méhészetében. A méhészek kitartó lelkes tábora végső erőfeszítéssel küzd, hogy szorgalmas munkáit megmentve, az ország méhészetét újra virágzó állapotba helyezze. Hogy méhészetünk nem fejlődik kívánatos méretekben, annak az utóbbi évek abnormis időjárásán kívül főoka abban is rejlik, hogy a magyar méz értékesítés ügye létszámra rendezetlen.

Sajnálatos tény az, hogy a méhészkedés tulajdonképeni hasznát nem a termelő méhészt, hanem a közvetítő kereskedelemet élvezi. A szegény méhészt alig várja, hogy az Isten adta drága csillogó nektárt ki-pergethesse, szorult anyagát helyzetében nem várhatja meg a méz árak kialakulását, idő előtt kénytelen azt piacra dobni. A közvetítő kereskedelem később, mikor a méz termése nagyobb része kezében van, főlhajtott árakkal, busás haszonnal bőségteljesen a közfogyasztásra, vagy küldi ki a külföldre.

A helyben székelő Tiszavidéki Méhészet R. T. (volt Hortobágyvidéki Méhészeti R. T.) igazgatósága nagyon helyesen mérlegelte a helyzetet akkor, midőn a méznek nagyban termelésén kívül a méz értékesítés legmegfelelőbb módját, a méznek ipari feldolgozását akarja megvalósítani.

Köztudomású tény az, hogy a magyar ember nem lévén tömegfogyasztója a méznek, méztermésünk kisebb része nyer ily uton elhelyezést. Külföldre való kivitel a vámsorompók folyán bizonytalan, ezen módon való értékesítés a közvetítő kereskedelmet alig meelőzheti, a várható haszon nem a termelő méhészt boldogulására szolgál.

A „Tiszavidéki Méhészet R. T.” kísérleteket folytat a méznek szeszé való feldolgozására, mivel a mézet magas cukortartalmára erre kiválóan alkalmasnak teszi. Tudva levő dolog, hogy az ország méz termésének mintegy kétharmad részét a káros méhészkedésnél kénezés útján nyert sonkolyos méz teszi ki. Ezen emberi élvezetre kevésbé alkalmas méznek csak igen kis hányada dolgoztatik fel a szeszkalács iparban. A többi része összezáróztatik a közvetítő kereskedelem által s a külföldre kerül. Az ilyen sonkolyos méz gazdag hímorpó tartalma folyón kiválóan alkalmas mézszesz készítésére s határozottan előnyben részesítendő a pergettett mézzel szemben. Szeszé (mézparlat) és méztörkölyé dolgozva fel az ilyen mézet, óriási mennyiségű viasz maradna vissza az országban, mely a

már haldokló viasz iparnak is nagyobb lendületet adna. A silányabb minőségű vagy romlásnak induló pergettett méz is szeszé főzve, teljes értékben megmenthető. Nagy méz termésű években méz fölöslegünket szesz alakjában nagyon is jól tudnánk értékesíteni. Hogy pedig a méz mily kiváló mézparlatot s más szeszest íltal szolgáltat, azt fölöslegesen fejtegetni. A kifogástalan pergettett méz, mely szeszé való feldolgozása amugy sem volna gazdaságos, maradna meg közfogyasztásra, visszaállítva a magyar méz megrendített jó hírnevét.

Ha tekintetbe vesszük azt, hogy évről-évre mily roppant értékei hagyunk veszendőbe menni az által, hogy a virágok nektárját nem gyűjtjük össze szorgalmas méhecskékkel, beismerhetjük véikes hanyagságunkat önönmagunk és nemzetgazdaságunk ellen. Ha az ország szeszkonjgensének egy jó részét mézből állítanánk elő, sok ezer hold termő föld szabadulna fel szeszgyártás céljára szolgáló anyagtermelésre alól és hasznosíthatnánk más növények termelésével, szolgálva egyúttal a több termelés nagyon is kívánatos elvét.

Hogy a méznek értékesítése ipari feldolgozással megvalósítható legyen, mivel egyes méhészek főkegye gyenge ehez, tömörülés útján magunk erejére támaszkodva, iparkodjunk célt érni. Az államtól csak erkölcsi és ne anyagi támogatást várjunk. Tömörüljünk mi, méhészek és a méhészet iránt érdeklődők egy erős töké alapon szervezeti méhészt alakulathat, vagy ha már van ilyen, összes erőnkkel annak támogatására siessünk, mert tudjuk jól, hogy mai viszonyok mellett, csakis megfelelő, erős tökével boldogulhatunk.

Örömmel mutathatók rá Szabolcs vármegye egyik községére, Nyirbaktára, amelynek csekely számú intelligenciája felismerte a méhészet nemzetgazdasági fontosságát, alkalmi társasággá alakulva, száz darab nagy kaptáros méhészetet állít föl kezdetnek s kapcsolatot keres a Tiszavidéki Méhészet R. T.-gal, hogy az együtt működésben rejlő erőt biztosítsa magának.

Most, amidőn oly nagy szükség van arra, hogy minden tényező összefogva, egymást támogatva, munkálkodjon s hogy egyéni boldogulásunkat, valamint megeseonkított édes hazánknak erősödését, talpraállítását, bár kis mértékben is, ily módon előmozdítsuk, hívom fel kedves méhésztársaimat és a méhészet iránt érdeklődőket arra, hogy: méhészkedjünk és tömörüljünk!

Huszár Miklós, okl. gazda.

Irodalom és zene

Nagykunsági Kronika. Irta: szigetli Györfly István. Megjelent Karcagon Nagy és Kertész kiadásában, dr. Györfly István, a budapesti Magyar Nemzeti Múzeum kiváló, tudós muzeumjére érdekes és értékes ajándékkal lepte meg a magyar olvasó közönséget. Régi írásokból és szájhagyományokból összeszerkesztette a régi nagy kunság, közelebbi Karcag város egy-egy megkapóbb, de amál jellemzőbb népies szokásait s könnyed, meszerű alakban tárja az olvasó elé a különben száraz, jórészt szakembert érdeklő anyagot. Így teszi munkáját mindenki előtt kedvesé, élvezetessé. Egy letűni korszakot tár elénk. A nagy magyar Alföld tiszántúli élete volt ez. Szilaj, vad, de egyszerű és természetes: épen azért boldog és romlatlan. A természet ajándéka, a sárréti világa eltűnt az ember vette kezébe. Eltűnt a lápi élet a rengeteg, tarka madár világával, halival, csikjaival. Oda lett a szilaj pásztor, a réti ember, a pákász. Az egykori nyugodt, megelégedett földön az eke nyikorog és az ember panaszkodik. A 155 oldalnyi könyv 10 fejezete a régi világról E tíz fejezetről megérthető, hogy élhetett e vízjárta földön és homokszívalagon a kun nép 600 esztendőig. Karcag határa a debreczeni Hortobágyhoz közel van és a debreczeni polgárok nagy tömegben látogatták a karcagi vásárt, a karcagiak viszont eljöttek

a debreczeni nagy vásárra épen, mint ujjában a hortobágyi vásárra, ezért a magyaros, élvezetes, népiesen megírt könyvben számos debreczeni vonatkozás olvasható. A könyv szerzője mellett tisztelet illesse a könyv kiadóját, Nagy és Kertész karcagi könyvnyomdáját is. Dícséretre méltó a vállalkozás és még jobban a könyv csinos nyomása és izléses kiállítás. Bizonyára ez az olvasó és minden ízében magyaros levegője könyv a debreczeni közönség körében is méltó helyet biztosít magának a sok fantasztikus regény mellett.

Debreczeni Utmutató. Szerkesztette dr. Hortobágyi Ernő. Debreczen, 1923. Szükséges, csinos könyv jelent meg dr. Hortobágyi Ernő szerkesztésében. Debreczen képe ez adatokban. Elöl kalendáriummal kezdődik. Azután a város utcái vannak betűsoros jegyzékben, ezt követik a hatóságok, hivatalok, ipari- és kereskedelmi vállalatok, iparosok és kereskedők. A háztulajdonosok névjegyzéke zárja be a 245 oldalas könyvet. Kapható mindenütt 300 koronáért.

NYILTTÉR.*

Vértessy Iestvrek cég egyik tagja, Vértessy József a társasviszonyt Vértessy Jánossal megszünteti, érte sem üzleti, sem anyagi felelősséget nem vállalok továbbra. A cég nevében kötött anyagi kötelezettségeket, hol aláírásom nem szerepel, azt kérnem nálam e hó 28-ig bejelenteni, mert a későbbi bejelentéseket nem ismerem el. Az üzemet saját nevémmel kötelezettséggel tovább is folytatom.

Debreczen, 1923 január 17.

Vértessy József.

* E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség

APOLLO

hétfő, kedd, szerda
január 22-23-24.

Előzetes jelentés.

Borgia Lucretia

nagy történelmi regény a Renaissance idejéből.

Főszerzők:

Albert Bassermann
Conrad Veidt
Liane Haid
Lyda Salomanowa
Paul Wegener

Az idei szezon legnagyobb attrakciója.

Hirdetés.

A debreczeni ízr. hitközség adókövető bizottsága ezennel minden külön értesítés helyett értesíti az ízr. hitközség adófizető tagjait, hogy az 1923. évi adókövetés céljából az összes tagokat osztályokba sorozta és a mai naptól kezdve f. é. január hó 28-ig a hitközségi irodában (József kir. herceg-u. 26.) közszemlére kitétte, ahol az osztályozás elleni felszólamlások f. hó 28-ig, d. e. 10 óráig írásban beadhatók, vagy az ugyanakkor üléselő bizottság előtt előszóval is előadhatók.

Debreczen, 1923 január 19-én.

Az adókövető bizottság.



Elsőrendű

Salgótarjáni darabosszén

A legelősebb áron házhoz szállítva kis mennyiségben és nagyban állandóan kapható Salgótarjáni Köszénbánya Rt. T. Budapesti Kerületi Képviselőtől Hajdu Szabolcs Szénkereskedelmi Részvénytársaság Debreczen Iroda: Sas-utca 4. Telefon 909.

Árverési hirdetés.

Ullmann Salamon Kereskedelmi részvénytársaság debreczeni bejegyzett cég megkeresésére közölni teszem, hogy általa megvett, de eladónak rendelkezésére boesárolt 39 zsák 3012 (háromezerttizenkettő) kilogramm emberi táplálkozásra élvezhetően köleskása folyó hó 22. (huszonkettedik) napján, hétfőn délután 3 (három) órakor megkereső cégnek Debreczenben, Piac-utca 69. szám alatt levő raktárában eladó terhére és veszélyére közbenjöttöm mellett megtartandó nyilvános árverésen 500,000, azaz ötszáz ezer korona kikiáltási árban, de szükség esetén azon alól is, a legtöbbet igénylőnek azonnali készpénzfizetés ellenében el fog adatni.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 (tíz) százaléka.
Vevő köteles a vételi illetéket megfizetni és a köleskását 24 óra alatt saját zsákiában elszállítani.
Debreczen, 1923 január 19.

Dr. Mándi András,

mint dr. Lintner Sándor, debreczeni kir. közjegyzőnek a debreczeni kir. közjegyzői kamara 19-1920. számú rendelvényével kirendelt helyettese.

Kőfaragó tanulót

felvesszünk.
Debreczeni Műgyár Részvénytársaság
Füred-utca 2. sz. alatt.

Értesítés!

A hivatalos mintájú
üzleti könyvek megérkeztek.

Kérjük azokat, akik előjegyeztek, hogy átvétel céljából hozzánk bejönni szíveskedjenek. oooo

Illetményjegyzék

hetifizetésesek részére, valamint általánosságban összeg fizetéshez való nyomtatványok már kaphatók

„Méliusz“ könyvkereskedésben,
Ferenc József-ut 26. szám alatt.



Önmaga ellen vétkezik az, akinek pénze van és nem fekteti ingatlanba

De önmaga ellen vétkezik az is, aki hazat akar venni és előbb meg nem nézi a

Vendég-utca 34. sz. házat!
Ebben a házban 15 napon belül beköltözhetőre kap két szobás utcai lakást pincével, sertésállal és kilenc darab jószágra való hatalmas istállóval!

Jó lesz azonban megnézni a Timár-utca 33. sz. házat is, valamint a

Nyil-utca 37. sz. sarok házat.
Ebben a házban is kap a vevő beköltözhetőre 15 nap alatt utcai egy szobás lakást, konyhával, pincével és sertésállal!

Saját érdekében figyelmeztetek mindenkit, hogy a világot ne vegyen addig házat, amíg ezeket meg nem nézi.

Az egyik elköltözés miatt, a másik hirtelen közbejött családi okok miatt, a harmadik pedig vagyonmegosztás miatt sürgősen eladó.

A vétel a Nagy Lajos ingatlanforgalmi irodában köthető meg Veres-utca 9 szám alatt.

Pályázati hirdetés.

A debreczeni magánegyesületi kereskedelmi betegsegélyző pénztár elhalálózás folytán megüresedett 11. ker. belgyógyászati orvosi állásra pályázatot hirdet.

Az állással járó évi fizetés 1922. évi orvosi egyezményben állapított meg.

A pályázati kérvényt ezen hirdetésnek a Munkásbiztosítási közlönyben való megjelenésétől számított 15 nap déli 12 óráig kell a pénztár hivatalos helyiségébe benyújtani. (Piac-u. 8. sz.)

A kérvényhez kell csatolni az eredeti oklevél, vagy annak hiteles másolatát az eddigi orvosi szolgálatra vonatkozó iratokat, személyadatokra vonatkozó okmányokat (születési, anyakönyvi kivonat stb.).

Bővebb felvilágosítást ad a pénztár igazgatósága a hivatalos órák alatt.

Debreczen, 1923. évi jan. 11.

Szabó Elek, sk., Kovács Jakab sk.,
miniszteri biztos ker. munkásb. Debreczen város t. pénzt. szám-tanácsnoka. tanácsos.

Szilágyi Jenő

bankbizományi és árubizományi irodája,
Debreczen, Csapó-utca 19.
Telefonszám 5-66.

Üzlethelyiségeket bármilyen szakmában közvetítek

diskretió mellett, úgy helyben, vidéken mint Budapest. Nagyobb és kisebb üzlethelyiségek átadók Debreczenben, részben a Piac-utcában, részben mellék-utcában levők.

Tégla eladás.

Nagy és kis csertéglát ismételtelen már minden mennyiségben módomban áll szállítani.

Magántőke kihelyezés.

Betáblázásra, árukra, vagy kisebb ipari vállalatok támogatására rövidebb időre kölcsönt folyósítok.

Fa és szénkereskedők figyelmébe.

Alkalmos telep iparvágánnyal és tolókoosival felszerelve, iroda telefontal, sinek és mindenféle szakmabeli felszerelésekkel, elhurcolkodás miatt feltűnő olcsó áron átadó.

Vas- és rőfőskereskedők figyelmébe.

Csapó-utca elején egy nagy üzlethelyiség azonnalra átadó.

Malomhoz társ keresetlik.

Hajdúvármegye legnagyobb és legforgalmasabb községében határjártu malomhoz előnyös feltételek mellett társ keresetlik. oo

Kiadó Piac-utcai üzlethelyiségek

Két üzlethelyiség előnyös feltételek mellett azonnalra is átadó.

ALMA

kleányban és nagyban
Rákóczi-utca 1. üzlet.

Pestszentlőrinczi Parketgyár és Gőzfűrés Részvénytársaság

Vezérképviselete Hajdu-, Szabolcs-, Szatmár- és Beregmegyék részére

Rágher Sandornál

Debreczen, Piac-u. 43

NEUSCHLOSZ-LICHTIG

Repülőgép és Falpar RT.

Albertfalva—Budapest.

Vezérképviselete Hajdu-, Szabolcs-, Szatmár- és Beregmegyék részére

Rágher Sandornál

Debreczen, Piac-u. 43.

Gyártmányai: Butor-, épület-, aszfaltos munkák, gazdasági szekerek, strázsaszekerek, mezőgazdasági faszerszámok, szerzemények, háztartási faárúk; gyermekkoscsik, fa-lusi ajkák és ablakok, szekérek, fűegécek stb. **Telefon 962**

Feltűnő olcsón eladom

jó forgalmu
vendéglőmet

elköltözés miatt, teljes berendezéssel, joggal 2 szép ház, nyári kerthelyiség, — kuglizó, pincék villanyvilágítással, 400 négyszögöl prima szőlővel. — Cim a kiadóban.

Eladó

kisbirtok Bőszörmény alatt, — több darabban 15 és fél mhold, a városban lakóházzal, — több épületekkel, kitűnő buza-termő, 1600 négyszögöl lucerna, 270 □-öl szőlő, csemege fás, pajtás, 1900 □-öl erdő, 1500 □-öl legelők, 4 hold buza-terés. Az ára 9 millió korona.
ooo Cim a kiadóhivatalban. ooo

Eladó

a Darabos-u. 59. sz. ház
beköltözhető lakással. Az eladással dr. Nagy Sándor ügyvéd (Batthyányi-utca 13. sz.) van megbízva, — ugyanő szolgál felvilágosítással is.

Olcsó és szép cipőfelsőrészek

kaphatók
Vértésiné
Csapó-utca 21-ik szám alatt. —

EREDETI

SÜRGÖNY

MÁSOLAT

Turul cipőraktár Debreczen

Hozza forgalomba a küldött 3/M. jelzésű **prima boxbőrből** készült férfi Goodyear varrott fűzőcipőt

5110

koronáért.

Turul Központ

Budapest.

39-től 43. számig.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 40 korona, minden további szó 4 korona. Vasárnap 10 szög 50 korona, minden további szó 5 korona. Vastagabb betűkből a szavak kétszeresen oooooooooo lesznek felszámítva. Telefonszám 4. oooooooooo

Ha házat akarja eladni,
Ha házat akar venni,
Ha nincs Önnek állása
Vagy alkalmazottira van szüksége
Feltétlenül hirdessen az **EGYETERTÉS**BEN.

Mert eredményt csak akkor fog elérni.
A kiadóhivatal hirdetést megfogalmaz, telefon hívásra bárhova elmegy.
TELEFON 4.
Kiadóhivatal: **Kossuth-utca 2. szám.**

Levelezés

Fiatal
asszony férjhez menne fiatal vagy özvegy emberhez, le et egy-két gyerek. „Öszinte” jelige. 203

Megnősülne
44 éves özvegy gyáros rokonom. 30 év körüli vagyonos leány vagy öz egy hozzátartozói irjanak „Gyáros” jeligere a kiadóhivatalba. 207

Ajánlat

Pállukafőző üstök
mosó- és cserüstök kézen legolesőbban Mándoki rézművesnél. — Arany János-utca 13. sz. — Ócska vöröszret napl áron veszi. 2

Társulnék
kisebb tőkével bármilyen iparághoz. Értesítés e lap kiadóhivatalába kérek „Társ” jeligere. 195

Bélyegzők
24 óra alatt készíttetnek a **Debreczeni Első Bélyegzőgyárban**
Piac-utca 81.
Telefon: 653.

Edények
tűzhelyek, tűzhelyplattok, csövek, üstök, üstházak, zsirbódónok, — hűsgépek, hurkatöltők, fűrészbakok, reszelők Nagy vasútleben, — Csapó-utca 68. 205

Sonkapácoláshoz
salétromsó, koriander, lenyőmag kapható Jóna és Jóna drogeriájában, Kossuth u. 6. 214

Száraz tűzifa
Ótmalom-utca 9. sz. (Kigyó-utca mellett)
Telefon sz: 13-68.

Megnyilt

„Modern” francia és angol **női divat-szalón**
Bethlen-utca 23. sz. keresztpül. Tanuló-lányok felvételnek. o

Csapó-u. 93. alatt
épülő új, ktsebb és nagyobb üzlethelyiségek kiadók. Pelvek és feltételek betekintheők Fejér és Ritter oklev. építészek irodájában Simonffy u. 7. 219

Nyugalmozott
áll. ig. sanító megfelelő alkalmazást vállal. Cim a kiadóban. 146

Jó
fejőstehenet kiadnék tejért. Árpádtér 13. 144

Trinó
házvezetőnői állást keres magános urhoz, vi dékre vagy tanyára. — Cimet kérek „Rendes” jeligere leadni. 113

Szappanfőzéshez
legerősebb, 128 fokos zsirszóda legelőnyösebben a Főlegyházi János cégnél. Piac-utca 65. alatt szerezhető be. 131

Szabászat tanfolyam
megkezdődött. Szabni tanulók varrodamba felvételnek. Piac-utca 56, keresztpület. 143

Takarék tűzhelyek
jobb kivitelben kaphatók, megreneelésre bármilyet készítenk. Lakatos tanulóknak fiut felveszek. Kandia 15. sz. 215

Szabászatra
legújabb módszer szerint szabászat tanfolyamra tanulók felvételnek. Piac-utca 56, keresztpület. 225

Kabátot,
gyermekruhát, fehérneműt, babakelengyét, horgolt ruhát hozott anyagból izlésesen készít
Dr. Hegedüs né
gyermekdivatháza,
Simonffy-u. 2. sz. alatt

Kereslet

Veszek
fehérneműeket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyeget, butort. Kaiser, Piac-u. 7. sz. 1

Irodal
munkálatokban jártas, jó írási klasszont felvesszünk. Írásbeli ajánlatot személyesen tessék leadni. „Mellusz” könyvkereskedés, Ferencz József-ut 26. sz. 137

Elveszett
egy nőstény Médi névre hallgató farkas kutya. Megtaláló vagy nyomra vezető illő jutalomban részesül Péterfia-utca 63. 188

Ócska vasat

rezet s mindennemű fémet **legmagasabb árért** veszek. **Kovácsoknak használható** becserelek. Nagyob tételt elszállítok

STEINER,
Éötvös-utca 110. sz.
Telefon 6-86.

Csinos
butorozott szobát keresek esetleg látással. Értekezhetni — Rózsa Áruháza. 193

40 éves
izr. vallású nős embe vagyok gazdasági és kereskedelmi téren — kellő jártassággal bírok nagyobb vállalatnál — raktárnoki, felügyelői vagy ehez hasonló bizalmi állást keresek. — Bizalmi jeligere a kiadóhivatalba. 194

Utazó
fűszerszakmában felvétetik Adorján és Mandel cégnél. 187

Egy-kettő ezer korona
állandó napi jövedelemhez juthatnak üzletszerzésben jártas urak vagy hölgyek, kik **irodák, üzletek, magánosok**
látogatására vállalkoznak Bővebbet Széchenyi-u. 6. Hírlapiroda d. u. 2-4-ig.

Könyvelő
vagy ügyes könyvelőnőt keresek, aki könyvelésben, levelezésben, gép- és gyorsírásban több évi gyakorlattal bír. Áron Manó utóda, Reichmann Vilmos, — Széchenyi-utca 22. 166

Könyvelő
keresek több évi gyakorlattal. Waldmann, Széchenyi utca 37. 209

Gazdasági gépészkozvées
olyan, aki motorkezeléshez is jól ért, alkalmazást talál. Jelentkezék Varga-utca 3. szám 206

Keresek
egy 12-15 éves kislányt gyermek mellé. Boi dogfalva-u. 3. 211

Egy fiu
könyvkötő tanulóknak fizetéssel felvétetik. — Varjas Pál Egyháztér 3. sz. 134

Érettségizett
fiatalember sürgősen állást keres. Cim a kiadóban. 99

Cipőfelsőrész
varrógépet, mely foltozáshoz is használható, megvételre keresek. — Cim a kiadóban. 125

Fehérnemű
varrógépet megvételre keresek. Cim a kiadóhivatalban. 123

2 vagy 3
szobás butorozott lakást keresek, magas bért fizetek. Cim a kiadóban. 132

Asztalos-tanuló
felvétetik Vangor Antal Csapó-utca 9. 228

Férfiszabó
varrógépet megvételre keresek. Cim a kiadóhivatalban. 124

Patkányfogó
kutyát megvételre keresek. K. K. Bethlen-utca 23. 126

Száraz dadát
keresek egy gyermek mellé. Mikos-utca 34. 130

Csösz
kerestelik Ujkert második járásra. Jelentkezni Bőszörményi-ut 45, kertgazdánál. 217

Perfekt
gép- és gyorsíró vagy gyorsíró ügyvédi irodába magas fizetéssel felvétetik. Batthyányi-17. 216

Egy
erősebb nagy leány kifutónak felvétetik. — Kandia-u. 3. 222

Kifutó fiu
és egy tanuló fizetéssel felvétetik. Varjas Pál könyvkötő, Egyháztér 3. sz. 224

Aszódy Márton
pipagyárában munkakönyvvel ellátott munkásianok jó fizetéssel felvétetik és egy kifutó fiu is felvétetik ma és hétfőn délelőtt. 227

Ügyes
fiatalember helyi ügynöknek felvétetik. — Papirüzem, Kandia-u. 3. sz. 139

Bérbe vennék
egy vagy két nyílászólót. Egymalom-utca 5. 3. ajtó. 114

Eladás

Eladó egy fajtszta,
vadászatra teljesen bevezetett, rövidszőrű német vizsla, elsőrendű aportör, kitűnő tulajdonságokkal, továbbá eladó 7 hónapos fia. — Cim a kiadóhivatalban.

Eladó
egy majdnem új tengeri hantó gép, egy amerikai ekekapa, 200 kéve takarmányesutka, 20 szál jó ócska deszka. Kónya-telep, Luther-utca 18. 213

Eladó ház
téglaépület két lakás és mellékkeliséggel. — 850 öl telek szőlővel. Köntöskert, Ujvárosi-ut 23. Értekezhetni lehet a helyszínen és Mester-u. 23. sz. alatt délután 2-3 óra közt. 158

Eladó
2 ház vendéglővel, — mely joggal, berendezéssel, kerthelyiséggel, — kuglizóval, 400 négyszögöl szőlővel, beköltözhető lakással azonnalra átadó. Cim a kiadóban. 170

Csoda olesón eladó
családi ház beköltözhető uri lakással. Értekezni Czegléd-utca 6. 171

Eladó
íróasztal, bőrfotelek, kártyaasztal, előszoba fal, féléháló, kerékpár, több butorok. — Széchenyi-utca 8. 196

Eladó
egy 7 hónapos vizsla kutya. Arany János-u. 6. sz. 201

Eladó
Csapókert, Apponyi-u. 10. sz. ház, egyszoba, konyha, értékes melléképületekkel, 600 kvadrát az egé z terület, jó karban levő termő szőlő és gyümölcsfák, a szőlőhöz tartozó felszerelési tárgyakkal együtt. Február 15-ére vevő az egészet birtokába kapja 202

Eladó
nagyon szép fekvésű, négy nyílás szőlő a hajduhadházi Nagyparadicsom kertben, értekezhetni Waldmannal. Széchenyi-utca 37. 208

Eladó
Arany János-utca 50. számú ház, értekezhetni telefon 318. 212

Eladó ház
azonnali beköltözéssel. Csapókert, Mikos Kelemen-utca 15. szám, a villanyos megállónál. 210

Eladó
frakköltöny. Cim a kiadóban. 103

Faj rattler kutya
8-9 hónapos, — igen szép állat, eladó. Rákóczi-utca 36. 223

Complet
bádigos szerszám, zikni géppel, egészen új, eladó Neumann Géznál, Hajduböszörmény. 109.

Kijátszott bőgő
eladó Prac-u. 26. Ház-mester, 110

Eladó
egy hármas számú pénzszekrény. Cim a kiadóban. 108

Eladó szőlő.
A Csapókertben, közel a sámsóni uthoz kisebb szőlő épületekkel stb. sürgősen eladó. Értekezni Möricz-u. 8. 220

Az ügynökség keretében vágó
bármilyen megbízást a leggyorsabban és lelkismeretes pontossággal bonyolít le a szőlőszárgáról elismert **STEINER JÓZSEF**
Ügynökségi Irodája
Piac-utca 19. 11. em.
Telefonszám 6-24.

Biztosításokat közvetítünk a Magyar-Francianak élet, két életre is, kölesönös: férj és feleség, vagy üzletársak is, tűz, betörés ellen. Meghívásra tisztviselőnk házhoz megy.

3 cséplőgép eladó.

Fűszerüzlet
italméréssel, Péterfián, jó forgalmu eladó. Cim a kiadóban. 140

Eladó szőlő.
Ungvári szőlőtelepen 1 katasztrális hold, két szobás lakással, azonnal elfoglalható, termő gyümölcsfákkal körüli kerítve. Értekezhetni Róther-utca 30. Vagongyárral szemben. 204

Eladó
szabadkészből elutazás miatt egy szép 4 személyes (Berliner) üvegezett hintó. Kandia-utca 3. sz. 221

Ház eladó
Hajdu böszörményben, Ujvárosi-utcaán üres üzlethelyiség, ügy berendezéssel is. A házszám 2837. Kálmán-hegyi uréké. Pataky. 226

Korzó Éva-arczenőcs és szappan
a kipróbált arc éhítő és finomító szer
Illatszerek Kölnivizek Pipereszappanok
a legolesőbban beszerezhetők
Korzó Drogueriában, Piacz-u. 42. Telefon: 14-80 sz.

GÉPOLAJ, BENZIN, NYERSOLAJ

kocsikenőcs, hengerolaj, petróleum, gépszir (tovotte) stb. debreczeni raktárból legelőnyösebben beszerezhetők

BLEYER ANDOR
Hatvan-utca 53. Telefon 7-28.